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Ме то ди ка Пра во слав не  
вер ске на ста ве

Ап стракт: Ау тор ука зу је на не при ме ре ност 
упо тре бе кла сич ног, ху ма ни стич ког зна че ња ме
то ди ке, као из ло же ња узроч нопо сле дич них од но
са у по у ча ва њу, ка да се ра ди о обла сти пра во слав не 
вер ске на ста ве. Услов са чи ња ва ња до брог про гра
ма би ла би јед на це ло ви та кон цеп ци ја ду хов ног 
обра зо ва ња, ко ја мо же да пред ста вља од го вор на 
жи вот не про бле ме уче ни ка, иза зов и под сти цај 
њи хо ве од го вор но сти. Пред ка ти хе те се да нас по
ста вља ју зах те ви за но вим зна њи ма и дру га чи јим 
ис ку стви ма од оних ко ји ма је Цр ква у про шло сти 
рас по ла га ла. По тре ба да се де ца чу ју, же ља да се 
раз у ме ју, ин те ре со ва ње ко је од ра сли вер ни ци уоп
ште по ка зу ју за ста во ве де це, мо гли би се про ту
ма чи ти као при ме на или пе да го шка кон се квен ца 
Хри сто ве по ру ке о де те ту да нас. Од де мо крат ског 
вас пи та ња оче ку је се да обез бе ди лек про тив фру
стра ци је, обез ли че ња и ано ним но сти у са вре ме ном 
све ту. Дру ги ми сле да та кав лек мо же до не ти са мо 
хри шћан ско вас пи та ње, од но сно вер ска на ста ва. У 
оба слу ча ја не дво сми сле но се зах те ва ју но ви, рав но
прав ни од но си, при ја тељ ство са де цом, дво смер на 
ин тер ак ци ја и не ре пре сив на ко му ни ка ци ја.

Кључ не ре чи: на ста ва, ме тод, кон цеп ци ја, 
це ло ви тост, окру же ње, ау тен тич ност, ци ље ви, 
на ме ре, од но си.

У на шој прет ход ној сту ди ји о вер ској на ста ви по ка за ли смо за-
што сма тра мо да је пра во слав на вер ска на ста ва у су шти ни про по-
вед Хри ста.1 Са да ће мо по ка за ти за што она то за пра во ни је. Вер ска 
на ста ва ни је про по вед за то што је на ста ва. Нај ви ше те о риј ских мо-
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гућ но сти за об ја шње ње пој ма на ста ва, као и дру гих ди дак тич ких 
из ра за, да је не мач ка тер ми но ло ги ја. Не мач ки екви ва лент Un ter
richt је по лу сло же ни ца на ста ла од оп ште гер ман ског пред ло га un ter 
и гла го ла ric hten, нај пре као гла гол (un ter ric hten) од ко јег на ста је и 
име ни ца. Пред лог un ter (ста ро ви со ко не мач ки: un der, гот ски: un dar, 
ен гле ски: un der, швед ски: un der) на стао је спа ја њем два ла тин ска 
пред ло га пот пу но раз ли чи тих зна че ња: in ter (in tra) у зна че њу „из-
ме ђу“ и in fer (in fra) – „до ле, ис под“, ко ји је на стао од пра ин до е-
вроп ског ndhe ri, истог зна че ња. Део је ве ћег бро ја гла го ла ко ји ма 
мо ди фи ку је зна че ње, те сто га де лу је као пре фикс. Гла гол ric hten 
(сред ње и ста ро ви со ко не мач ки: rih ten, гот ски: raíhtjan, ста ро ен гле-
ски: rih tian, швед ски: rätta) на стао је од над ре ђе ног при де ва recht, 
та ко да зна чи „ис пра ви ти“ или „до ве сти у прав или во до ра ван по-
ло жај или пра вац“. Ric htung на не мач ком зна чи исто што и „пра-
вац“ на срп ском, а при дев/при лог recht има зна че ње „пра во, прав“. 
По чет ком XIX ве ка се ман ти ка гла го ла ric hten утвр ђу је се у сми-
слу „ис пра ви ти, учи ни ти пра вим, тач ним, до ве сти у ред“. Та ко се 
до би ја ју раз ли чи ти пој мо ви: abric hten (дре си ра ти, на у чи ти жи во-
ти њу не че му), einric hten (по ста ви ти у ис пра ван по ло жај; као по-
врат ни гла гол: при ла го ди ти се), zuric hten (при пре ми ти, спре ми-
ти, при пра ви ти). По след њи гла гол, при пра ви ти, у срп ском је зи ку 
је си но ним ка сни јег из ра за при пре ми ти, где ва ља обра ти ти па жњу 
на од нос из ра за справ(љ)а и спре ма. Ко нач но, un terric hten зна чи 
„по сре до ва ти зна ња, под у ча ва ти, оба ве шта ва ти, до ве сти не ког до 
зна ња, до то га да при ми к зна њу и на зна ње“. Да кле, ети мо ло шко 
зна че ње пој ма на ста ва у не мач ком је зи ку из во ди се из при де ва/
при ло га „пра во, тач но, ис прав но“ пре ко гла го ла ко ји би зна чио „до-
ве сти не што, не ко га у пра во, тач но, ис прав но ста ње“.

Трај ни вид гла го ла un ter ric hten упу ћу је на ди на мич ни ре зул-
тат рад ње, те је уме сто „до во ђе ња у ста ње“ бли жи зна че њу „из во-
ђе ња на пут“. Ов де по сто ји ди рект на ве за са ста ро грч ким пој мом 
пе да го ги ја. У срп ском је зи ку по сто је бли ски из ра зи от пра вља ти 
(на пут), упра вља ти, спра вља ти. Сва ка од ових ре чи, очи глед но, 
има дру га чи ји пред лог. Та чан пре вод не мач ког un te r ric hten био би 
„под-пра ви ти, под-пра вља ти“, што се у срп ском не ко ри сти у ди-
дак тич ком зна че њу. Ако се un ter ric hten раз у ме као „до во ђе ње у ред, 
пра во ста ње“, сло вен ски по јам на ста ва, на ста вље ни је, има ве зе са 
њим је ди но ако на ста је од пред ло га „над“, као надста вље ни је. За-
ни мљи во је да у срп ском не по сто ји од го ва ра ју ћи гла гол из ко јег би 
се из вео по јам на ста ва. „На ста вља ти“ у са вре ме ном раз у ме ва њу 
не зна чи исто што и „др жа ти на ста ву“. Реч „пре да ва ти“ ко ја се у 
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том сми слу ко ри сти да је име ни цу пре да ње, ко ја са ма по се би не-
ма ди дак тич ки сми сао, и име ни цу пре да ва ње, ко ја се у са вре ме ном 
срп ском, ма да је на ста ла од трај ног ви да гла го ла, ко ри сти у зна-
че њу „на став на је ди ни ца“, дис крет ни еле мент на став ног про це са. 
Хри шћан ски екли си о ло шки по јам пре да ње опет има ве зе са пу тем 
на ко ји се уче ни ци из во де, от пра вља ју, у сми слу ес ха то ло шке про-
ја ве, пре во ђе ња из прет ход них ста ња у бу ду ћа, же ље на ста ња, тач-
ни је – одр жа ва ња ис прав не жи вот не ори јен та ци је. У пра во слав ној 
цр кве ној хим но гра фи ји ко ри сте се из ра зи „на став ник пу та“ и „на-
став ник пра во сла вља“, ко ји очи глед но не ма ју ве зе са са вре ме ним 
зна че њем школ ског под у ча ва ња, већ ви ше са па стир ским и ду хов-
ним ру ко во ђе њем.

Не сна ла же ње са пред ло зи ма пре ти и при ли ком ту ма че ња по-
ре кла ла тин ског екви ва лен та edu ca tion. Он се ети мо ло шки мо же 
до ве сти у ве зу са не мач ким пој мом Er zi e hung, ко ји има ши ре пе да-
го шко зна че ње „вас пи та ња“. Ма да гла гол edu ce re по ти че од exdu
ce re (из-во ди ти, из-ву ћи), не мач ки пре фикс не ма ве зе са ex већ са 
ста ро ви со ко не мач ким ar, ur, у слич ном зна че њу „из“, „ис пред“. 
Од истог гла го ла на ста ли су ла тин ски из ра зи di du ce re, in du ce re, tra
du ce re (пре во ди ти, пре ко-во ди ти), као и pro du ce re (про из во ди ти) и 
in tro du ce re (уво ди ти). У не мач ком се ла ти ни зам Edu ka tion ко ри сти 
као си но ним за Er zi e hung, та ко да не по сто ји ла тин ски по јам ко-
ји би ста јао у ди рект ној ети мо ло шкој ве зи са из ра зом Un ter richt. У 
са вре ме ном ен гле ском пре те жно се ко ри сти ла ти ни зам edu ca tion, 
док се кон крет ни ји из ра зи te ac hing и in struc tion у сво јим зна че њи-
ма не огра ни ча ва ју на мо дер ни по јам на ста ве. На ан гло сак сон ском 
го вор ном под руч ју пе да го шка тер ми но ло ги ја ту ма чи се у ужем 
прак тич ном зна че њу, у скла ду са дру га чи јом обра зов ном тра ди-
ци јом. Услед то га ни је мо гу ће упо ре ђи ва ти се ман ти ке ен гле ских и 
не мач ких пе да го шких из ра за, укљу чу ју ћи и по јам на ста ва.

По јам ме то ди ке на ста ве

Пре ма са вре ме ни јим де фи ни ци ја ма, вас пит но-обра зов ни про-
цес се од но си на уку пан кон текст жи вље ња де це и од ра слих. Вас пи-
та ње и обра зо ва ње тре ба ло би да бу ду из раз по тре ба и оче ки ва ња 
де це и од ра слих, као и оних вред но сти ко ји ма се ру ко во ди сре ди на 
у ко јој жи ве. Је дан це ло вит вас пит но-обра зов ни про цес тре ба про-
ми шља ти као ци клус ко ји по чи ње од по сма тра ња и пла ни ра ња, на-
ста вља се кон крет ним де ла њем и пра ће њем, а за вр ша ва про це ном. 
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Ова ко об у хват но са гле да ва ње ва жно је ра ди уви ђа ња пра вог зна ча-
ја ме то ди ке на ста ве. Да нас се ме то ди ка на ста ве схва та пре те жно 
на два на чи на. Је дан би се мо гао на зва ти „пе да го шким“ а дру ги 
„стру ков ним“. Ако је ме то ди ка пе да го шка ди сци пли на, он да се као 
оп шта те о ри ја на ста ве на зна чу је ди дак ти ка, а као те о ри ја на ста ве 
по је ди нач ног на став ног пред ме та – ме то ди ка. Ако је, пак, ме то ди-
ка стру ков на област, та да се она увек уте ме љу је у оној на у ци чи ји 
се са др жај об ли ку је у на став ни пред мет и за сно ва на је на ма тич ној 
стру ци – че сто ван би ло ка квог пе да го шког кон тек ста. Чи ни се да 
ни је дан од ова два при сту па не мо же би ти у скла ду са по тре ба ма 
осми шља ва ња оног обра зо ва ња у ко је са вре ме но дру штво по ла же 
оче ки ва ња и на де.

У осно ви ре чи ме то ди ка сто ји иде ја ме то да. Ва жно је пра ви ти 
раз ли ку из ме ђу ме то до ло ги је и ме то ди ке, ма да оба ова пој ма са др-
же је дан исти ко рен. Ме то ди ка на ста ве го во ри о на чи ну из во ђе ња 
на ста ве, док ме то до ло ги ја раз ма тра на чин на ко ји се го во ри о би ло 
че му од ре ђе ном. Мо гу ће би би ло го во ри ти и о „ме то до ло ги ји ме-
то ди ке на ста ве“, где би се ана ли зи рао на чин раз ма тра ња о на чи ну 
по сту па ња у на ста ви. У пи та њу је раз ли ка из ме ђу те о ри је и те о ри је 
ви шег ре да, ме та те о ри је, ко ју ме то до ло ги ја на чел но пред ста вља. 
Ме то ди ка вер ске на ста ве мо же се де фи ни са ти или као је дан део 
те о ри је пра во слав не вер ске на ста ве или као је дан део јед ног де-
ла пра во слав не пе да го ги је. У оба слу ча ја не тре ба ме ша ти ис тра-
жи вач ке ме то де ди дак ти ке као на у ке, ко ји тво ре јед ну од ре ђе ну 
ди дак тич ку ме то до ло ги ју, са на став ним ме то да ма ко ји се ко ри сте 
у на ста ви и ко ји ма се ба ви ме то ди ка. Са те о риј ско-ме то до ло шког 
аспек та ме то ди ка се мо ра сма тра ти са став ним де лом ди дак ти ке 
али се мо ра и раз ли ко ва ти од ње, јер ове две ди сци пли не тре ти ра-
ју раз ли чи ту гра ђу. Ди дак ти ка је пе да го ги ја, тач ни је гра на пе да-
го ги је ко ја про у ча ва оп ште за ко ни то сти на ста ве као пе да го шког 
про це са, док је ме то ди ка про у ча ва ње за да та ка, прин ци па, ме то да, 
об ли ка, сред ста ва и усло ва из во ђе ња пе да го шког про це са на ста ве 
у јед ном кон крет ном на став ном пред ме ту с об зи ром на све спе ци-
фич но сти ње го вог са др жа ја.

Ди дак ти ка је оп шта ди сци пли на у ме ри у ко јој се ба ви из у-
ча ва њем мо ти ва, фор ми и сте пе на на ста ве, као и ње них ци ље ва 
и за да та ка. За раз ли ку од пе да го шких спе ци јал но сти, оп шта ди-
дак ти ка зах те ва фи ло соф ски при ступ. Иде ја пра во слав не вер ске 
на ста ве та ко ђе је у не ком сми слу оп шта, уко ли ко се не од но си са-
мо на је дан пред мет већ на оп ште ду хов но (хри шћан ско) обра зо-
ва ње. У том сми слу мо же би ти ре чи и о ди дак ти ци пра во слав не 
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вер ске на ста ве, о „пра во слав ној ди дак ти ци“, а не са мо о ме то ди ци 
вер ске на ста ве. Ова ква ди сци пли на ба ви ла би се „ма те ри јал ним“ 
уме сто „фор мал ним“ пи та њи ма вер ског обра зо ва ња, укљу чу ју ћи 
не до у ми це о ње ним про бле ми ма, фор ма ма и вред но сти ма. Ако је 
по че так на ста ве људ ски упит, пи та ње ко је тра га за од го во ром, он-
да то тра га ње има сво је ста но ви ште фор мал не ис прав но сти, али и 
ста но ви ште ту ма че ња и раз у ме ва ња. Упит има сво је ло гич ко ме сто 
у од ре ђе ном си сте му са зна ња, сво ју ве зу са да том об ла шћу ко ја 
ни је про из вољ на. У том сми слу ме то ди ка је за ви сна од ето ло ги је 
и по ве за на са те ле о ло ги јом, од но сно ак си о ло ги јом да те гра ђе, али 
ту ње ну за ви сност и по ве за ност не ту ма чи она са ма већ се ова ту-
ма чи са аспек та ди дак ти ке. Због то га су сви ди дак тич ки прин ци пи 
оба ве зно уте ме ље ни на не ком од ре ђе ном фи ло соф ском при сту пу, 
би ло да је реч о нор ма тив ним стра на ма на ста ве, о то ку на став ног 
про це са или о ин тер ак ци ја ма у на ста ви.

Ши ро ко схва та ње тер ми на ме то ди ка од но си се на ве шти не 
по у ча ва ња. Ко мен ски је ин си сти рао да се те ве шти не мо ра ју раз-
ви ја ти пре ма на че лу при род но сти. Не тре ба из ми шља ти пра ви ла, 
већ их тре ба узи ма ти из ре да ко ји по сто ји у уни вер зу му. И у то ме 
се са сто ја ло ње го во фи ло соф ско по ла зи ште. У „ме та пра ви лу“ ко-
је је фор му ли сао Ко мен ски на ла зи се по че так ме то ди ке као на-
у ке, али не ме то ди ке као та кве већ ме то ди ке за пад но е вроп ског 
ху ма ни зма. Не са мо то, на че ло при род но сти би ло је те о риј ска 
осно ва за уво ђе ње те мељ них но ви на у на ста ву. Вре мен ско огра ни-
че ње школ ске го ди не, раз ред но-ча сов ни си стем, обу ка на став ни-
ка, фрон тал ни об лик ра да, зах тев при др жа ва ња на че ла – ни јед но 
од ових до стиг ну ћа ни је би ло тек не ки про на ла зак Ко мен ског. Све 
ове по год но сти про на шао би и не ко дру ги, али оне су се мо гле 
уве сти тек под усло ви ма ко је је фор му ли сао Ко мен ски. Хер барт 
је уста но вио нов ни во фи ло со фи је на ста ве ка да је утвр дио ње не 
фор мал не ступ ње ве: ја сно ћу, асо ци ја ци ју, си стем и ме тод. Дјуи је 
на дру гом кра ју све та спро вео но во уте ме ље ње на ста ве – на пси-
хо фи зич ком по тен ци ја лу и ин те ре со ва њи ма са мих уче ни ка. Он је 
у све му под ре дио обра зо ва ње прак тич ним по тре ба ма гра ђа ни на 
и дру штва. Би ло је то јед но са свим дру га чи је ми са о но по ла зи ште. 
По зна то је да се Дјуи про ти вио раз ред но-ча сов ном си сте му и да је 
за го ва рао уво ђе ње ра ди о ни ца, ла бо ра то ри ја, ка би не та и школ ске 
еко но ми је. По зна то је и да је ква ли тет на ста ве ме рио на пот пу но 
спе ци фи чан на чин: ак тив но сти ма уче ни ка и њи хо вим ре зул та ти-
ма. Дру га чи ја фи ло со фи ја увек је тре ба ло да зна чи са свим но ву 
ствар ност на став ног ра да.
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Сту ди је ко је са да пи ше мо, пре не го што ис пу не сво ју на ме-
ну, те шко би се мо гле пре по зна ти као гра ђа ме то ди ке вер ске на-
ста ве. Раз лог је ни шта дру го не го дру га чи ја ме то до ло ги ја ко ја се 
ов де упо тре бља ва. Уо би ча је ни са др жа ји ме то ди ке на ста ве пред-
ста вља ју при ме ну јед не оп ште ме то ди ке (ди дак ти ке) и по ла зе од 
на во ђе ња по зна тих ди дак тич ких прин ци па. То умно го ме зна чи 
усва ја ње кон крет них фи ло соф ских по ла зи шта ко јих се др жао Ко-
мен ски. Вер ска на ста ва Пра во слав не Цр кве не мо же се ускла ди ти 
са тим на че ли ма. На ме то ди ци пра во слав не вер ске на ста ве сто ји 
или па да њен хри шћан ски иден ти тет. Са вре ме ни ша блон ме то ди-
ке на ста ве ве ћим де лом је не при мен љив на пра во слав но ду хов-
но обра зо ва ње. Он опи су је јед ну вр сту тех но ло ги је ко ја се др жи 
окви ра за пад но е вроп ске ху ма ни стич ке тра ди ци је. Ро до на чел ник 
ди дак ти ке ове тра ди ци је био је чо век мо дер не и про све ти тељ ства, 
ко ји је сво ја кључ на ре ше ња про на шао утвр ђу ју ћи је дан кон крет-
ни пра вац име но ван као пе да го шки ре а ли зам. Ко би на ме ра вао 
да де таљ ни је об ја сни не у по тре бљи вост кла сич не ди дак тич ке по-
став ке у ме то да ма вер ске на ста ве Пра во слав не Цр кве мо рао би 
да про ту ма чи ши ри од нос пра во слав не пе да го ги је и пе да го ги је 
за пад не ху ма ни стич ке тра ди ци је.

Уме сто то га вред но је раз мо три ти не ке бо го слов ске де фи ни ци-
је пра во слав них ме то да на ста ве. Пре ма ре чи ма Ам фи ло хи ја Ра-
до ви ћа, ка ти хе за Цр кве је по у ча ва ње љу ди пу ту Го спод њем, це ло-
куп ном хри шћан ском жи во ту То је по сте пе но уво ђе ње у дог ма те 
ве ре и про све ћи ва ње Бож јом реч ју. Ов де је ва жно не про сто по зна-
ње исти не, већ и пра ви лан при ступ и од нос пре ма њој. Ме тод, на-
чин пре но ше ња тај ни ве ре и жи во та по Хри сту нео дво јив је од са ме 
исти не. Жи ви су срет исти не, ње ног пре да ва о ца и ње ног при ма о ца 
у кон крет ном про сто ру и вре ме ну омо гу ћен је пре да њем и са бор-
ним жи во том Цр кве.2 Као што ви ди мо, у јед ном пра во слав ном ту-
ма че њу ме то да по у ча ва ња жи во ту ве ре не ма ни тра га од по зи ва ња 
на на че ло при род но сти и од го ва ра ју ће ди дак тич ке прин ци пе. При-
ста ли це на у ке Ко мен ског и те о ло ги је Ми тро по ли та Ам фи ло хи ја не 
мо ра ју јед ни дру ги ма до во ди ти у пи та ње хри шћан ску искре ност и 
до бре на ме ре. Ме ђу тим, као те о лог Цр кве, Ми тро по лит Ам фи ло-
хи је не ве ру је у оно чи ме је Ко мен ски био мал те не оп сед нут – да 
се ис ку пље ње чо ве ка мо же по сти ћи пу тем при ла го ђа ва ња по рет-
ку при ро де. По пи са њу Алек сан дра Шме ма на, дру гог са вре ме ног 

2 Ам фи ло хи је, Ми тро по лит (1993), Осно ви пра во слав ног вас пи та ња, Вр њач ка Ба-
ња: Брат ство „Све ти Си ме он Ми ро то чи ви“, 194.
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те о ре ти ча ра цр кве ног жи во та, на че ло пре да ва ња пра ви ла ве ре и 
пра ви ла жи во та чла но ви ма Цр кве су штин ски је део ње ног Пре да-
ња. Шме ман твр ди да је у да на шњем цр кве ном по ко ле њу при хва-
ће на по тре ба али не и ви до ви и ме то де хри шћан ског обра зо ва ња.3 
Он по зи ва на ду го ро чан и те жак за да так ускла ђи ва ња пре дањ ских 
на че ла цр кве ног обра зо ва ња са ва же ћим и упо тре бљи вим са вре ме-
ним обра зов ним ме то да ма.

Ова на че ла ти чу се пре све га од но са из ме ђу лич но сти. Епо ха 
мо дер не и про све ти тељ ства из вр ши ла је не ку вр сту тех но ло ги за-
ци је обра зо ва ња ти ме што је од но се у ње му на сто ја ла да пред ста ви 
као не што што се учи и по том при ме њу је. По ка за ло се да је ве за из-
ме ђу ме то да и од но са у обра зо ва њу да ле ко сло же ни ја не го што се 
то у овој шко ли ми шље ња има ло у ви ду. Хри шћан ски од но си пре ма 
бли жњем не мо гу се све сти на обра зов не, пе да го шке или на став не 
од но се. По сто је аспек ти од но са Хри сто ве љу ба ви ко ји се не мо гу 
ме то дич ки кон цеп ту а ли зо ва ти, што не зна чи да не ма ју обра зов ног 
ути ца ја. У хри шћан ској ме то ди ци мо ра би ти ис так ну та раз ли ка 
из ме ђу од но са љу ба ви у Хри сту и пе да го шких од но са. Пра во слав на 
вер ска на ста ва укљу чу је и оно оп ште ње ко је ни је пе да го шко. Оно 
се про сто мо же на зва ти оп ште њем у на ста ви и де фи ни са ти ши ре 
од „на став них“ или „пе да го шких“ од но са. Упра во од нос из ме ђу оп-
ште ња и ме то де ука зу је на не ке спе ци фич но сти пра во слав не ме-
то до ло ги је обра зо ва ња. У пра во слав ној на ста ви не ра ди се са мо о 
ути ца ју љу ди јед них на дру ге, већ се пре све га ра чу на на са деј ство 
љу ди са Бо гом. При род ни про стор пра во слав не на ста ве ни је свет 
од ра слих, ри зни ца ис ку ста ва и зна ња ово га ве ка, већ бо го чо ве чан-
ска за јед ни ца Цр кве.

То што се у пра во слав ној на ста ви уоп ште го во ри о не ком ме-
то ду зна чи да се пре но ше ње на став не гра ђе не од ви ја про из вољ но 
и слу чај но већ по не ком ре ду. Ва жност ме то да у на ста ви не тре ба 
пот це ни ти, али му не тре ба при пи си ва ти ни вред ност ко ју он не ма. 
Осим ме то да, де ло твор ност на ста ве за ви си од лич но сти ко је се су-
сре ћу у њој, као и од при ро де са мог на став ног гра ди ва, оно га што се 
у тој на ста ви про ја вљу је. Ква ли тет пре да ва ња и усва ја ња на став не 
гра ђе под ра зу ме ва ви ше од ефи ка сне при ме не ме то да. Он зах те ва 
при ме ре ни од нос. Тек ка да то има мо у ви ду мо же мо раз ми шља ти о 
за дат ку и ци ље ви ма, из бо ру, рас по ре ду и об ра ди гра ђе, осо би на ма 
учи те ља, при пре ми и ор га ни за ци ји ча са, али и о по зна тим ме то да-

3 Шме ман, А. (1992), Ли тур ги ја и жи вот, Це ти ње: Ми тро по ли ја цр но гор ско-
при мор ска, 82.
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ма: ап стракт ном из ла га њу, при по ве да њу, опи си ва њу, об ја шња ва њу, 
обра зла га њу, раз го во ру, илу стра тив ним ра до ви ма, де мон стра ци ја-
ма, прак тич ним и ла бо ра то риј ским ра до ви ма, пи са њу и ра до ви ма 
на тек сту. Већ овла да ва ње ме то дом при че, нај за сту пље ни јим а све 
ма ње по пу лар ним мо но ло шким ме то дом, тра жи од на став ни ка од-
не го ва ну моћ кон цеп ци је, али и моћ вла да ња со бом: при себ ност, 
са мо са вла да ва ње, не пре пу шта ње ди гре си ја ма и ра се ја но сти, не-
под ло жност рас по ло же њи ма и те шким емо ци ја ма. Све ово – ра ди 
то га да би се ус по ста вио и одр жао од го ва ра ју ћи од нос са уче ни ци-
ма. Ме тод раз го во ра или ди ја ло шки ме тод по ред све га ово га за ви-
си и од уме ћа (ак тив ног) слу ша ња. Ме тод ис тра жи ва ња или хе у ри-
сти ка ко ја уво ди уче ни ке у са мо ста лан ис тра жи вач ки рад мо жда 
је и нај зах тев ни ји по пи та њу од но са, јер он тра жи да по сто ји је дан 
ви ши ни во уза јам ног по ве ре ња из ме ђу уче ни ка и шко ле, те уче ни-
ка и са мог на став ни ка. Су ви ше је на ив но ве ро ва ти – ко ји год ме тод 
упо тре бља ва ли – да ће се ау тен тич ни хри шћан ски од но си по ја ви-
ти и одр жа ва ти спон та но, без под ви жнич ког на стро је ња од ра слих, 
упо ре до или не за ви сно од спро во ђе ња пе да го шких на ме ра.

Од но си ус по ста вље ни у на ста ви у тех нич ком, спо ља шњем сми-
слу, омо гу ћа ва ју да се до го ди, опа зи и при ми про ја ва бо жан ске љу-
ба ви. Да би чо век мо гао да усво ји дар бла го да ти, по треб но је да у 
из ве сном сми слу „по ста не чо век“, „ста не на но ге“, да се „отво ри“. 
Овај ду хов ни про цес до га ђа се уна пре ђе њем од но са у на ста ви. Ва-
жно је да ка ти хе та при том бу де све стан вла сти тих људ ских огра-
ни че ња. Пут до спе ва ња до ес ха то ло шке про ја ве бла го да ти ни је наш 
пут ка Бо гу већ Бож ји пут ка на ма. Ра ди ка лан за кљу чак мо гао би 
да бу де да се не мо же оправ да но го во ри ти о пра во слав ној ме то ди-
ци вер ске на ста ве. Ме то ди ка пра во слав не вер ске на ста ве за пра во 
по сто ји, али не у пра вом, кла сич ном, ху ма ни стич ком зна че њу тог 
пој ма, не као из ло же ње узроч но-по сле дич них про це са у по у ча ва-
њу. Пра во слав на ме то ди ка нај бли жа је зна че њу би блиј ског мо ти ва 
при пра вља ња пу та Го спод њег (Лк. 3, 4), где се људ ско де ла ње ста вља 
у не по сред ну за ви сност од бо жан ског до ла ска. Људ ски удео у хри-
шћан ском вер ском по у ча ва њу је по че так ес ха то ло шке про ја ве, али 
и ствар ни жи вот у ко јем се та про ја ва иш че ку је.

За зи ру ћи од опа сно сти тех но ло ги за ци је не сме мо под ле ћи ис-
ку ше њу да не ги ра мо сва ку по тре бу за ме то ди ком ду хов ног по у-
ча ва ња. Дру га крај ност у од но су на тех но ло шки ра ци о на ли зам је 
ви та ли стич ки при ступ, пре ма ко јем се уче ње до га ђа са мо од се-
бе, као ин те грал ни део ду хов ног жи во та. Ви та ли зам је ве ро ва ње 
да сам жи вот, без ика квих утвр ђе них об ли ка, до во ди до сми сла. 
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Ме ђу тим, ау то ном но људ ско жи вље ње у кон се квент ном зна че њу 
сво ди се на ни шта ви ло, без дан и про паст. Жи вот се не мо же по сма-
тра ти као сред ство за по сти за ње ци ља, али ни као свр ха са мо ме 
се би. Тек про ја вом Бож је бла го да ти људ ски жи вот по ста је усме рен 
ка ес ха то ло ги ји. По доб но то ме, са мо про ја ва Хри сто ве љу ба ви мо-
же да учи ни од но се у на ста ви хри шћан ским и ти ме оства ри свр ху 
хри шћан ског ду хов ног по у ча ва ња.

Кон цеп ци ја ду хов ног обра зо ва ња

Пре ма те за ма не мач ког те о ре ти ча ра Вол фган га Бре цин ке (Bre-
zin ka), сум ње у пе да го ги ју као на у ку и ње ну ко рист за вас пит ну 
прак су да нас су ши ро ко рас про стра ње не и у сва ком по гле ду оправ-
да не. По треб на је из ве сна сме лост да се пе да го шке тврд ње од ме ре 
пре ма на уч ним нор ма ма и раз ли ку ју пре ма њи хо вим ци ље ви ма и 
вред но сти ма.4 У то ме мо же би ти од по мо ћи је ди но раз ја шња ва ње 
ме то до ло шких те ме ља ства ри: да ли се пе да го ги ја узи ма као прак-
тич на или као на уч на те о ри ја на ста ве. На ан гло а ме рич ком го вор-
ном под руч ју те о ри је слу же као при пре ма за прак су. Реч пе да го ги ја 
(pe da gogy) ве о ма се рет ко ко ри сти у ен гле ском је зи ку. Си сте ми ис-
ка за на зва ни „осно ва ма вас пи та ња“ ни су на уч не те о ри је већ те о ри-
је о прак тич ном де ло ва њу. Исто ва жи и у пра во слав ној пе да го шкој 
ли те ра ту ри. Ка рак те ри стич но у де ли ма Со фи је Ко лум зин (Ko lo-
um zin), Џо на Бо жа мре (Bo o ja mra) или мо на хи ње Маг да ли не (Mag-
da le ne) упра во је не до ста так екс пли ци ра них ме то до ло шких на че ла 
на уч ног са зна ња. Пру жа ње упут ста ва ни је исто што и са зна ва ње 
чи ње ни ца. Док се на уч на те о ри ја тру ди да опи ше и об ја сни оно што 
је сте, прак тич на те о ри ја да је од го во ре на пи та ња шта да се чи ни и 
шта тре ба да бу де. На не мач ком го вор ном под руч ју и у обла сти ма 
под ути ца јем Ру си је прак тич не те о ри је схва та ју се као део на у ке, 
при знат им је на уч ни ка рак тер. По ста вља ње ци ље ва, иде а ла и дру-
гих нор ми, из бор од ре ђе ног по гле да на свет и ве ро ва ње у од ре ђе не 
иде је уво де љу де у рас пра ву о нор ма тив ним пи та њи ма. Бре цин ка 
твр ди да сва апри ор на ми шље ња ко ја ис кљу чу ју кри ти ку тре ба из-
дво ји ти у област фи ло со фи је вас пи та ња (обра зо ва ња, на ста ве). Ова 
ми шље ња ни су су ви шна, али она ни су на ста ла у окви ру ис ку стве не 
на у ке. У њи ма се на ла зи хи по те тич ко зна ње. Ја сно је да раз ли чи та 

4 Bre cin ka, V. (1984), „Uvod u me to do lo gi ju pe da go gi je [dru gi de o]“, Pe da go gi ja: ča
so pis Sa ve za pe da goš kih druš ta va Ju go sla vi je 3/1984, 394.
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схва та ња о од но си ма из ме ђу те о ри је на ста ве и на став не прак се во-
де ка раз ли чи тим оче ки ва њи ма од пе да го ги је.

На ста ва се у те о ри ја ма од у век сма тра ла ве шти ном, не ком вр-
стом уме ћа. Мо гу ће је овла да ти на ста вом и без пот пу ни јег по зна-
ва ња ње них те о риј ских осно ва, као и обр ну то. На су прот тој чи ње-
ни ци сто је за блу де о нео п ход но сти прет ход ног усва ја ња на че ла, 
про гра ма и нор ми ра ди њи хо вог по то њег при ме њи ва ња. На ста ва 
не тр пи уоб ли ча ва ње по уна пред за цр та ним обра сци ма. По ред 
све сних на ме ра и ме то да, учин ка у њој има и са ма струк ту ра по-
сто је ћих од но са. Ме ђу тим, прак тич на пи та ња о усло ви ма успе-
шног на став ног де ла ња и мо гу ћим узро ци ма не у спе ха је су по вод 
за раз ра ду упут ста ва о на ста ви. До до дат ног под ва ја ња из ме ђу пе-
да го шке те о ри је и вас пит не прак се у на ста ви до ла зи под ути ца јем 
ма сов но сти обра зов них си сте ма, би ро кра ти за ци је ко ја пра ти ин-
сти ту ци о на ли за ци ју и мо дер ну по де лу ра да, а ко ја са вре ме не на-
став ни ке ста вља у уло гу тех ни ча ра.

Не ма сум ње да је ме то ди ка или те о ри ја ве шти не на ста ве ва-
жна за обра зо ва ње и обу ку ве ро у чи те ља. Ра ди се о зна њу ко је је 
по треб но ве ро у чи те љи ма у њи хо вој по себ ној исто риј ској си ту а ци-
ји ка ко би мо гли да ис пу не сво је вас пит но-обра зов не за дат ке. То 
је ма ње, а до не кле и друк чи је од оно га што са др жи на у ка о пра-
во слав ном вас пи та њу. Ме то ди ка тре ба да об у хва ти са мо оно што 
пру жа ори јен та ци о ну по моћ за вас пит но-обра зов но де ла ње у кон-
крет ној си ту а ци ји. Да кле, ме то дич ки ре ле вант но је оно зна ње ко је 
се пре во ди из сло же ног и ап стракт ног струч ног је зи ка на уч ни ка 
спе ци ја ли ста у сва ко днев ни је зик. По ред на уч но до ка за них еле ме-
на та, оно са др жи и ту ма че ње исто риј ске си ту а ци је, ње них ва же-
ћих нор ми и еле ме на та ко ји мо ти ви шу „фор ми ра ње“ лич но сти. То 
је при каз пра ви ла пре ма ко ји ма на став ни ци тре ба да се упра вља ју. 
Ова ква по став ка ства ри не са др жи са мо опи си ва ње, већ и вред но-
ва ње и про пи си ва ње у ко рист прак тич них ци ље ва. Ту по сто ји раз-
ли ко ва ње до брог и рђа вог, ва жни јег и ма ње ва жног, при клад ног и 
не при клад ног, тач ног и по гре шног. Сва ка ме то ди ка је су ма нор ми-
ра ју ћих или нор ма тив них, етич ки усло вље них ис ку ста ва, у ме ри 
у ко јој са др жи пре по ру ке, про пи се и нор ме за на став но де ло ва ње.

Те о ри је на ста ве са др же ком плекс ис ка за ко ји се од но се на на-
ста ву у раз ли чи тим аспек ти ма. Оне укљу чу ју вред но сне су до ве, 
нор ме за вас пит но-обра зов но де ла ње, опи сне, ана ли тич ке и прог-
но стич ке тврд ње у обла сти на ста ве. Ме ђу тим, ка ко упо зо ра ва Бре-
цин ка, на уч но са зна ње у пра вом сми слу ре чи са сто ји се са мо од 
оних ста во ва чи ја се исти ни тост утвр ђу је и ко ји се мо гу по твр ди ти. 



149

Ивица Живковић, Ме то ди ка пра во слав не вер ске на ста ве

Прет по став ка на уч ног зна ња је да се они та ко пре ци зно фор му ли-
шу да мо гу да се про ве ра ва ју, тј. да се пу тем тврд њи о ис ку стве ним 
чи ње ни ца ма оспо ре или из но ва утвр де. На уч но зна ње о на ста ви, 
или о би ло че му дру гом, мо же се гра ди ти са мо од ре зул та та по-
сма тра ња и од хи по те за ко је се осла ња ју јед на на дру гу. Из ово га 
је ја сно да те о ри ја на ста ве у свом пу ном оби му на ди ла зи окви ре 
на уч ног са зна ња. Ње ни вред но сни су до ви, нор ме и упут ства за ак-
ци ју су на уч но не про вер љи ви. За то Бре цин ка твр ди да се иза сва-
ке те о ри је вас пи та ња у мо дер но до ба кри је не ка вр ста иде о ло шког 
ми шље ња. По јам иде о ло ги је ов де се од но си на ми са о не си сте ме у 
ко ји ма се вред но сни су до ви и мо рал ни зах те ви та ко фор му ли шу да 
де лу ју као исти ни те тврд ње о ко ји ма се не мо же сум ња ти.5 Ра ди се 
о по гле ду на свет, осми шље ном си сте му ве ро ва ња, си сте му вред-
но сних по став ки у пре по ру ка ма.

Иде о ло шки ин те ре си мо гу по ти ца ти из мо рал не рев но сти, по-
ли тич ких при ти са ка, ра зу мљи ве, ма да че сто нео све шће не по тре бе 
за си гур но шћу, оправ да њем и дру штве ним при зна њем, али че сто 
и из ре ли ги о зне при пад но сти. Ка рак те ри сти ке иде о ло шког го во ра 
су ре то рич ко-афек тив ни тон, пре скрип тив ни, емо ци о нал но обо је-
ни, све ча ни је зик ко ји су ге ри ше и опо ми ње. Кон цеп ци је по при ма ју 
свој ства иде о ло шког ми шље ња ка да из бе га ва ју кри ти ку и бра не се 
као ве ро ва ња. За то је не из мер но ва жно кри тич ки при сту па ти и са-
гле да ва ти кон цеп ци ју ду хов ног обра зо ва ња и план вер ске на ста ве. 
То је услов ње ног ра ци о нал ног про ми шља ња и спро во ђе ња, не пре-
пу шта ња слу ча ју ње них ис хо да. Да би смо зна ли шта ра ди мо, шта 
вер ска на ста ва да нас ствар но је сте, мо ра мо да раз ли ку је мо шта 
она тре ба да бу де, шта је сте и шта мо же би ти. За то по ла зи ште кри-
тич ке те о ри је дру штва тре ба да по ста не и по ла зи ште те о ри ја ду-
хов ног обра зо ва ња да нас, уко ли ко оне тре ба и мо гу да до при не су 
уна пре ђи ва њу вер ске на ста ве, од но сно ства ра њу усло ва за ду хов но 
од ра ста ње и сми сле но жи вље ње де те та и чо ве ка.

Пре ма ар гу мен ти ма ко је из но си Иси дор Гра о рац, плу ра ли зам 
као нај оп шти је по ла зи ште са вре ме ног раз ми шља ња о дру штву 
хе у ри стич ки је пло дан и под сти ца јан за пе да го шка ис тра жи ва ња 
и за вас пит ну прак су. Вред но сни и епи сте мо ло шки плу ра ли зам 
је офи ци јел но гле ди ште ра зних ори јен та ци ја у дру штве ним на-
у ка ма. Он као та кав ути че и на мо дер ну те о ри ју на у ке. Па ул Фа-
је ра бенд (Fe i e ra bend) је по ста вио им пе ра тив нео гра ни ча ва ња ни-
ка квом прет ход ном од лу ком о пред но сти и без у слов ном ва же њу 

5 Исто, 385.
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ове или оне на уч не ме то де. У том сми слу, не мо же се ни са вре ме-
на вер ска на ста ва, уко ли ко хо ће да бу де са вре ме на, ру ко во ди ти 
јед ним, про пи са ним, „пра во слав ним“ на уч ним ме то дом. Ло гич-
ко-ме то до ло шка на че ла не тре ба да про из ла зе из иде о ло ги је или 
по ли тич ког си сте ма јед ног дру штва, од но сно за јед ни це, већ из 
при хва ће не и об на ро до ва не кон цеп ци је (те о ри је на у ке) та ко да 
их бу де мо гу ће кри ти ко ва ти или оспо ра ва ти и ствар но раз у ме ти 
пр вен стве но ло гич ко-ме то до ло шким сред стви ма.6 За тво ре ност 
за дру га чи ја ми шље ња у да на шњем дру штву сма тра се озбиљ ним 
ду хов ним не до стат ком. Вер ска на ста ва ви ше не мо же ле ги тим но 
до ка зи ва ти сво је по став ке обез вре ђи ва њем ту ђих схва та ња, за то 
што обез вре ђи ва ња увек про ис ти чу из ис кри вље них ту ма че ња и 
не до зво ље них упро шћа ва ња.

Пра во слав на вер ска на ста ва не би би ла вер ска ка да се не би 
раз ми шља ло о ње ним пра вим ци ље ви ма, фи ло соф ски раз ја шња-
ва ло, бо го слов ски утвр ђи ва ло и мо ти ви са ло ка ис прав ном де ла њу. 
Не мо гу се вред но сни и мо рал ни аспек ти на ста ве не ги ра ти у име 
исти ни то сти. Оно што пред ла же Бре цин ка је сте ме то до ло шко раз-
ја шња ва ње те о ри ја у раз ли чи те кла се ис ка за: на уч но зна ње, фи ло-
соф ско зна ње и прак тич но зна ње о вас пи та њу.7 Гра ни це ми шље ња 
ши ре су од гра ни ца на у ке. На у ка је људ ска тво ре ви на, су ма уза-
стоп них из бо ра ко ји мо гу би ти и дру га чи ји уко ли ко се на ве ду раз-
ло зи за то, услед ја вља ња не ких дру гих ин те ре са. По ста ви ти ме-
ри ло исти ни то сти са зна ња – то је нор ма тив ни зах тев. По треб на је 
ме то до ло ги ја ко ја опи су је, вред ну је, за сни ва нор ме. Она тре ба да 
бу де пре глед но из ло же на и ја сно обра зло же на те о ри ја оних си сте-
ма ко ји се ба ве ма ка квим људ ским де ла њем, укљу чу ју ћи и на ста-
ву. Она тре ба да бу де и те о ри ја ме то ди ке вер ске на ста ве.

У осно ви ди дак ти ке сто ји иде ја уче ња и по у ча ва ња. Али ни је 
би ло ка кво по у ча ва ње по год но да се на ње му гра ди те о ри ја. Уче ње 
мо ти ви са но ин те ре си ма и при ну дом ни је пред мет те о риј ске об ра-
де. По сто ји услов сло бо де ду ха, ко ји утвр ђу је на че ло иде а ли зма у 
ди дак ти ци. Ау тен тич ност пи та ња, ху ма ни ка рак тер уче ња и ау то-
ном ност уче ња као нео п ход ни усло ви раз ма тра ња прак се по у ча-
ва ња др же оп шту ди дак ти ку, она кву ка квом је за пад ни свет да нас 
по зна је, у окви ри ма ху ма ни стич ких на у ка. Она је уче ње о чо ве ку, 
ко је из ла же про бле ме, фор ме и нор ме ње го вог уче ња и по у ча ва ња. 

6 Gra o rac, I. (1983), „Me to do loš ki pro ble mi u sa vre me noj ne mač koj pe da go gi ji“, Pe
da go gi ja: ča so pis Sa ve za pe da goš kih druš ta va Ju go sla vi je 4/1983, 234.

7 Bre cin ka, V., „Uvod u me to do lo gi ju pe da go gi je [dru gi de o]“, 396.
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Ње не обла сти су: по ре кло и основ, за ко ни и пу те ви, вред ност, сми-
сао и циљ људ ског уче ња и по у ча ва ња. Функ ци је уче ња и по у ча ва-
ња у ди дак ти ци за пад но е вроп ског ху ма ни зма сма тра ју се не ком 
вр стом пра функ ци ја људ ског ду ха. То је пра фе но мен из ко јег се 
из во ди, обра зла же и раз у ме све људ ско са зна ње. Ов де на ста ва пре-
ста је да бу де са мо ем пи риј ска и по ста је ме та фи зич ка де лат ност 
људ ског ду ха, не што што од го ва ра при ро ди чо ве ка.

Са аспек та хри шћан ске бо го слов ске ан тро по ло ги је ва ља ука-
за ти на не ке ре ле вант не прет по став ке раз у ме ва ња људ ског уче-
ња. Нај пре, оп шта ди дак ти ка ра чу на са ре ал но шћу сло бо де ду ха, 
ко ја, са аспек та хри шћан ског ис ку ства, не са мо да ни је из ве сна 
већ је уне ко ли ко и не до сти жна. Не ра ди се ов де о по ли тич кој сло-
бо ди и ау то но ми ји, од но сно њи хо вом не по сто ја њу, већ о ин те гри-
те ту људ ског ду ха с об зи ром на чи ње ни цу гре ха. Сва ки људ ски 
дух огра ни чен је сво јим стра сти ма ко је озбиљ но ре ме те про цес 
ње го вог обра зо ва ња. Дру го што те о ло шка ан тро по ло ги ја тре ба да 
ста ви под знак пи та ња је сте ко ре ла тив ност пој мо ва чо век и обра
зо ва ње. Чо век ни је ho mo edu can dus; он се ра ђа као лич ност ула зе ћи 
у од но се љу ба ви са бли жњи ма а не усва ја ју ћи ве шти не и зна ња. 
Тре ће огра ни че ње са гле да ва се из угла ства ра ња кон цеп ци је као 
ви ше фор ме и оп шти јег из ра за људ ског син те тич ког по на ша ња и 
по ступ ка. Чо век је у стал ном ста њу нор ма тив ног раз ра чу на ва ња с 
по ја ва ма. Он ства ра кон цеп ци је ка ко би имао за сно ва но са зна ње, 
про це ну и ту ма че ње ствар но сти. По мо ћу кон цеп ци ја он сти че оп-
шту ори јен та ци ју о це ли ни ствар но сти. Ме ђу тим, то је дин ство је 
са мо фи ло соф ска прет по став ка, ко ја не мо же да обез бе ди чо ве ку 
при ступ ау тен тич ном по зна њу исти не.

Ду хов но обра зо ва ње је те ма ко јој тре ба при ћи са што ма ње 
по себ них оче ки ва ња и не до у ми ца, ко ли ко год је мо гу ће објек тив-
но. На ше раз у ме ва ње вер ске на ста ве за ви си од сте пе на са мо ра зу-
ме ва ња и ја сно ће оно га што се зби ва у шко ли и дру штву. Пр во тре-
ба по ста ви ти пи та ње да ли је ау тен тич но ду хов но (хри шћан ско) 
обра зо ва ње да нас, у шко ли и из ван шко ле, уоп ште мо гу ће. Број ни 
ва жни мо мен ти про це са обра зо ва ња са вре ме ног чо ве ка и де те-
та ни су ни име но ва ни, ни ти су пре по зна ти као та кви. Тру ди ти 
се на раз у ме ва њу од ра ста ња но вих ге не ра ци ја зна чи у из ве сном 
сми слу ба ви ти се про тив реч но сти ма. У обла сти уче ња ду хов но-
сти ово ва жи ви ше не го у ма ком дру гом под руч ју обра зо ва ња. 
На јед ну прак тич ну про тив реч ност ве ро у чи те ља упо зо ра ва Све то 
Пи смо: „А ви се не зо ви те учи те љи, јер је у вас је дан Учи тељ, Хри-
стос, а ви сте сви бра ћа“ (Мт. 23, 8).
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Ци ље ви обра зо ва ња – с об зи ром на пра во зна че ње и зна чај ду-
хов но сти у са зре ва њу де це – мо ра ли су се дру га чи је фор му ли са ти 
на осно ву ра ни јих школ ских про гра ма, гра ди ва на род не и умет-
нич ке књи жев но сти, и пре по нов ног уво ђе ња вер ске на ста ве. Би-
ло је ва жно из вр ши ти ком па ра тив ну ана ли зу свих рас по ло жи вих 
про гра ма по ко ји ма де ца уче, а по том сте ћи ем пи риј ски за сно-
ван увид у ста ње све сти, до жи вља је и са зна ња де це, ве ро у чи те ља, 
дру гих на став ни ка и ро ди те ља у ве зи са вер ском на ста вом. Чак 
ни окол но сти иде о ло шког при ти ска и по ли тич ког из ну ђи ва ња не 
осло ба ђа ју оба ве зе да се овај до мен кул ту ре ис тра жу је фи ло соф-
ским ме то дом. По тре ба кон цеп ци је вер ског обра зо ва ња у шко ла-
ма је школ ски про блем ви ше не го бо го слов ски, јер се ов де ра ди о 
опе ра ци о на ли зо ва њу бо го сло вља у пе да го шке окви ре и пој мо ве. 
Али је то и про блем бо го слов ски, јер исте те шко ле по ха ђа ју де ца 
сло бод них, гра ђан ски од го вор них љу ди, од ко јих су не ки вер ни ци 
ко ји бо го слов ски ми сле.

Це ло ви то, об у хват но де ло ва ње у вер ској на ста ви не мо же се 
обез бе ди ти са ста вља њем це ло ви тог про гра ма. Це ло ви тост под ра-
зу ме ва ви ше од свих уџ бе ни ка и про гра ма. Шта ви ше, јед на це ло-
ви та кон цеп ци ја ду хов ног обра зо ва ња услов је са чи ња ва ња до брог 
про гра ма. Та кон цеп ци ја тре ба да бу де од го вор на жи вот не про бле-
ме де це, иза зов и под сти цај њи хо ве од го вор но сти. То се по сти же 
раз ра ђи ва њем раз вој них по тре ба уче ни ка, њи хо вих сва ко днев них 
пре о ку па ци ја и жи вот них про бле ма, уз по ве зи ва ње са ин ди ви ду-
ал ним спе ци фич но сти ма и спе ци фич но сти ма окру же ња. У су прот-
ном чак и вер ска на ста ва мо же би ти при пре ма за при ла го ђа ва ње 
по је ди на ца не за до во ља ва ју ћим од но си ма у окру же њу. Хри шћан-
ска ве ра тре ба да по ста не ме диј об је ди ња ва ња це ло куп ног зна ња, 
а не гра ђа по себ ног и из дво је ног пред ме та на ста ве. По треб но је од-
го во ри ти зах те ви ма кон крет ног жи вот ног ис ку ства де те та, ње го-
ве же ље за зна њем, ин те ре со ва њи ма, од но си ма са дру гим љу ди ма 
и де цом ко је оно из гра ђу је, све тов ног зна ња ко је до би ја у шко ли 
– ка ко би уче ње ве ре по ста ло део ње го вог лич ног про ми шља ња и 
са зна ња о жи во ту, као јед но це ло ви то ис ку ство. Со фи ја Ко лум зин 
је пи са ла о по тре би уно ше ња хри шћан ских вред но сти и зна че ња у 
по сто је ће деч је пред ста ве о сре ћи, не сре ћи, успе ху или по ра зу, о 
жи во ту, о то ме шта је сте или ни је ва жно, о сми слу и ци љу жи во та.8 
На рав но, ов де је увек реч о зна че њи ма ко ја су при ла го ђе на спо соб-
но сти ма и жи вот ном ис ку ству де це.

8 Ко лум зин, С. (1996), На ша Цр ква и на ша де ца, Ва ље во: Глас Цр кве, 64.
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Це ло ви тој за ми сли вер ске на ста ве и ду хов ног обра зо ва ња тре-
ба да прет хо ди це ло ви та за ми сао обра зо ва ња и на ста ве, од но сно 
раз во ја и од ра ста ња де це. По том тре ба де фи ни са ти где ствар но 
пре би ва ју ду хов ност и ве ра, ко су њи хо ви пра ви но си о ци и све до-
ци. По јам ду хов ног и ду хов но сти про ди ре у сва под руч ја јав ног го-
во ра. Као атри бут у пе да го шкој упо тре би он се при пи су је пој мо ви-
ма лич но сти, са др жа ја, ци ље ва, све та, пу те ва, ак тив но сти, ме ри ла, 
обра за ца, хо ри зо на та, ути ца ја, сми сла, итд. Кри тич ки при ступ 
упо тре би пој ма ду хов ног по тре бан је сви ма. Ко ри сно је при ме ти ти 
да ве ћи на ар гу ме на та про тив вер ске на ста ве и ду хов ног обра зо ва-
ња у на шој сре ди ни ни је би ла усме ре на про тив из вор не вред но сти 
и сми сла ду хов но сти већ про тив ње ног ла жног из ра за. Ла жни из-
ра зи обич но на ста ју са по ку ша ји ма при ла го ђа ва ња ду хов них са-
др жа ја ак ту ел ним све тов ним иде о ло ги ја ма. Му дрост ово га ве ка 
про гла ше на је у Све том Пи сму за лу дост. Овај да ле ко се жни увид 
не мо же се без сло же них по сре до ва ња тран спо но ва ти у школ ски 
про грам вер ске на ста ве. На и ме, она се на ла зи у стал ној опа сно сти 
да и са ма по ста не је дан вид људ ске му дро сти. О то ме тре ба раз ми-
шља ти увек ка да ка ти хе те пред де цом све до че Крст и Вас кр се ње, 
сми сао, ра ђа ње, уми ра ње, веч ни жи вот.

По ре чи ма мо на хи ње Маг да ли не, пра во слав ни ка ти хе та не 
тре ба пре ви ше да за зи ре од фун да мен та ли зма. Он по ла зи од ве ре 
у тач но из ре че ну по ру ку спа се ња у Све том Пи сму. То ни је са мо 
текст о исти ни. то је текст ко ји је сте исти на.9 Ова ве ра не за ви-
сна је од ау то ри те та са мих ре чи. Бож је ре чи на вер ској на ста ви 
су чи ње ни ца, ап со лут ко ји се са мо про ја вљу је у твар ним об ли ци-
ма, ко ји ов де по ста је до сту пан. Су штин ски ва жно у раз у ме ва њу 
хри шћан ске ду хов но сти је ве ро ва ње да бо жан ска енер ги ја мо же 
да де лу је у љу ди ма као њи хо ва соп стве на енер ги ја. Све до чан ства 
о то ме мо гу би ти мо ли тве, пе сме, ту ма че ња, про по ве ди, ве ра. У 
њи ма су не до у ми це раз ја шње не и утвр ђен је по глед на свет осло-
бо ђен од све тов них гле ди шта. Ве ро у чи тељ по зи ва уче ни ке да тра-
га ју ћи при хва та ју зна ње и мен та ли тет све тих ота ца Цр кве. До бро 
је да кон цеп ци ја вер ског обра зо ва ња бу де отво ре на за ис ку ство 
уче ни ка и пре да ва ча, за уво ђе ње ино ва ци ја, за си ту а ци ју, про бле-
ме вре ме на и не по сред ног окру же ња. Про блем мо же би ти обра-
ћа ње уче ни ци ма као да већ је су вер ни ци а не као бо го тра жи те љи-
ма. „Фун да мен та ли зам“ ве ре не сме би ти упе рен про тив сло бо де 
лич но сти. Прин цип бо го тра жи тељ ства у вер ској на ста ви тре ба да 

9 Маг да ли на, Мо на хи ња (2010), Раз го во ри са де цом, Ма на стир Жи ча, 161.
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обез бе ди чи сто ту мо ти ва и стре мље ња на су прот пе да го шким на-
ме ра ма ду хов ног ути ца ња на де цу. Ши ре од то га, отво ре ност кон-
цеп ци је из ла зи у су срет пи та њу шта је сте, тре ба и мо же да бу де 
вер ска на ста ва и ка ко она мо же да до при не се на шем са мо ра зу ме-
ва њу и про ши ре њу све сти о се би са ми ма.

Тре ба ли по ла зи ште ду хов ног обра зо ва ња тра жи ти у се би или 
у уче ни ци ма? Тре ба ли мо жда оно да бу де у пе да го ги ји, кон крет-
но хри шћан ској пе да го ги ји? Ве ро у чи тељ тре ба да по ђе од се бе 
у сми слу вла сти тог са мо ра зу ме ва ња: же ља, оче ки ва ња, на ме ра. 
Он мо ра да из гра ди свест о тај на ма, не по зна ни ца ма, пред ра су-
да ма и не до у ми ца ма ко је сто је на пу ту. Ме ђу тим, по ла зи ште 
кон цеп ци је обра зо ва ња отва ра пи та ње су бјек та у пе да го ги ји. 
Од го вор на то пи та ње за ви си од ши рих за ми сли о де тињ ству. Не 
мо же се би ти су бјект на не а у тен ти чан на чин. За то ис ка зи ва ње 
и по твр ђи ва ње су бјек тив но сти зна чи и про ве ру ау тен тич но сти 
не чи је ве ре. По ла зи ште вер ске на ста ве мо ра се гра ди ти око про-
бле ма, ис ку ства, ин те ре со ва ња, на чи на ми шље ња и до жи вља-
ва ња све та код де це. Ства ра лач ки из раз уче ни ка тре ба да бу де 
у цен тру па жње где год је то мо гу ће. На дах њи ва ти уче ни ке на 
ства ра лач ко из ра жа ва ње и са мо по твр ђи ва ње у ве ри – је ди но та-
ко је мо гу ће осми шља ва ти ду хов ни жи вот. Ви ше од то га, је ди но 
та ко је мо гу ће осми шља ва ти жи вот.

Вер ску на ста ву за де цу ва жно је про ми шља ти ис кљу чи во, или 
пре све га, са ста но ви шта де те та и де тињ ства. Истин ско раз у ме ва-
ње де це иден тич но је слу жби истин ским ин те ре си ма чо ве чан ства, 
од но сно за јед ни це. У пра во слав ној хри шћан ској те о ло ги ји по сто је 
осно ве за при зна ва ње де те та као би ћа sui ge ne ris, од но сно лич но-
сти, и чо ве ка као би ћа вред ног по се би. Ово уве ре ње по твр ђе но је 
ис ку ством да је ква ли тет чо ве ко вог по сто ја ња не за ви сна, а не ин-
стру мен тал на вред ност. Го вор о обра зо ва њу осми шљен као го вор 
о де ци, раз ми шља ње о на став ном успе ху као тра га ње за ау тен тич-
ним сми слом обра зо ва ња, по ти чу од но ве ан тро по ло ги је де тињ-
ства у за пад ној ци ви ли за ци ји, но вог по и ма ња при ро де, мо гућ но-
сти и пра ва де це, из ко јих се про јек ту ју дру га чи је оба ве зе и пра ва 
од ра слих пре ма де ци. Нај зре ли ји плод те но ве ори јен та ци је је став 
о ак тив но сти као прет по став ци раз во ја. У за пад ној ци ви ли за ци ји 
де тињ ство је ве ко ви ма пред ста вља ло из дво јен сег мент жи во та, па 
су и све ма ни фе ста ци је деч је ак тив но сти би ле тре ти ра не као пе ри-
фер не и бе зна чај не за кул ту ру. Из ова квог при сту па про ис ти ца ле 
су мно го број не не га тив не по сле ди це по раз вој, ко је се да нас схва-
та ју као по че так трај них те шко ћа од ра сле лич но сти.
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Кон цеп ци ја са вре ме не вер ске на ста ве мо же се из гра ди ти са мо 
у ве зи са кон цеп ци јом са вре ме не шко ле и уче ња, са на ста вом ко-
ја има сми сла и за де цу и за на став ни ке. На жа лост, та ко не што у 
на ше до ба и на на шим про сто ри ма тек се на зи ре. Мо же се осно ва-
но прет по ста ви ти да ће са др жај вер ске на ста ве би ти ква ли тет ни ји 
уко ли ко: по ла зни ци мо гу до ла зи ти до са зна ња соп стве ним ан га-
жо ва њем и ис тра жи ва њем; пру жа при ли ку за по ве зи ва ње са по-
сто је ћим ду хов ним ис ку ством и за ни ма њи ма; да је при ли ку за ан-
га жо ва ње ви ше раз ли чи тих вр ста по тен ци ја ла и аспе ка та раз во ја; 
бу де аде ква тан мо гућ но сти ма по ла зни ка и раз вој ном ни воу гру пе; 
мо же се ло гич ки и ор га ни за ци о но ква ли тет но ре а ли зо ва ти (за ње га 
има ма те ри ја ла и сред ста ва); у ње го ву ре а ли за ци ју мо гу се укљу-
чи ти и дру ги ак те ри – ро ди те љи, дру га де ца, дру штве на сре ди на, 
во лон те ри; мо же да се ре а ли зу је кроз ви ше раз ли чи тих ме ди ја – 
мул ти ме ди јал но; и за са ме по ла зни ке има ви ше сми сла не го не ки 
дру ги са др жа ји исте вр сте.

Ва жност дру штве но-исто риј ског окру же ња

Ка кве по сле ди це про из  ла зе из тврд ње срп ског те о ре ти ча ра 
Све то ми ра Бо ја ни на да је шко ла на шег вре ме на ин сти ту ци ја ко ја 
је не из ле чи во бо ле сна? Са тог по ла зи шта хар мо ни ја и је дин стве-
но де ло ва ње Цр кве и шко ле ни су мо гу ћи. У европ ској, па и срп ској 
кул ту ри, по след њих де це ни ја до го дио се епо хал ни обрт. Ду бин-
ске про ме не за хва ти ле су све вр сте жи вље ња, па и шко лу. У та-
квим усло ви ма мо гућ но сти и пер спек ти ве вер ске на ста ве са свим 
су ма ле. Уво ђе ње са крал них са др жа ја и ак тив но сти у школ ски си-
стем Ср би је ХХI ве ка би ло је про пра ће но оче ки ва њем пре ве ли-
ких ре зул та та, ако не и чу да. Они ко ји све до че Хри ста тре ба ло је 
да бу ду ви ше од при ме ра у уо би ча је ном пе да го шком сми слу. Шта, 
ме ђу тим, ве ро у чи те љи мо гу за и ста да по стиг ну у шко ли? Тре ба 
има ти у ви ду бит не па ра док се њи хо вог обра зо ва ња, уса вр ша ва ња 
и за јед нич ког про во ђе ња вре ме на са уче ни ци ма. Про блем на ше 
епо хе ти че се иден ти те та, уко ре ње но сти лич но сти, чи ње ни це да 
су чо век и де те пре тво ре ни у број, ин фор ма тич ки знак. Оп шти 
ко лапс све та мо дер не и про све ти тељ ства ство рио је пра зни ну у 
ко јој вла да ју без на ђе, не из ве сност, не си гур ност свих вред но сти и 
ми сли. У све ту при ви да и ла жних ме ри ла фор ми ра ју се без лич-
не ма се ко је при хва та ју ма ни пу ла ци ју. Ово су окол но сти ко је ис-
по ста вља ју прак тич но не ре ши ве за дат ке. Вер ска на ста ва уве де на 
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је у шко лу већ ли ше ну мо гућ но сти да вас пи та ва, са још не са гле-
ди вим раз ме ра ма оба ве зе гра ђе ња сми сла из ра зо ре них це ли на. 
Мак си ма ли зам и нор ма ти ви зам у обра зо ва њу спре ча ва ју да се 
раз у ме и осве сти ствар ност, жи вот на си ту а ци ја де це и од ра слих, 
ова ква ка ква је сте. А у слу ча ју не по сто ја ња про сто ра за њи хо во 
ау тен тич но из ра жа ва ње и ду хов но по твр ђи ва ње, на ста ва и са ма 
по ста је но ви из вор хи по кри зи је.

На си ље, дро га, елек трон ски ме ди ји или вир ту ел на кул ту ра и 
дру га обе леж ја са вре ме ног тре нут ка је су и упо ри шта ши ре ња но вих 
ба ри је ра хри шћан ским обра сци ма по на ша ња и жи вље ња. По ред 
ин ди ви ду ал но-пси хо ло шке рав ни на ко јој се ис по ља ва ју про тив-
реч но сти и ни хи ли зам, по сто ји и исто риј ска, епо хал на ди мен зи ја 
овог про бле ма, ко ју не би тре ба ло за о би ћи. Це ли на и пер спек тив-
ност ма ко је за јед ни це угро же не су и ра зо ре не. Фраг мен тар ност 
је по ста ла оп шта, ви дљи ва озна ка кул ту ре, дру штва, ду хов но сти и 
сва ко днев ног жи вље ња. Ис ко ре њи ва ње сми сла за кри тич ки од нос 
пре ма ствар но сти и ути ски ва ње по тро шач ког сен зи би ли те та на во-
де на сум њу: ни је ли „дру штво зна ња“ са мо иде о ло шки про је кат 
ко ме је крај њи циљ се риј ска про из вод ња пост мо дер ни стич ких је-
дин ки? У том слу ча ју, сми сао по зи ци је ре а ли за то ра вер ске на ста ве 
у на ше вре ме бит но се ме ња.

Ин сти ту ци о нал но по у ча ва ње де це по свом по ре клу ни је пе да-
го шка већ исто риј ско-дру штве на ка те го ри ја. То зна чи да са вре ме-
не про бле ме од ра ста ња ни је мо гућ но ре ша ва ти пр вен стве но пе да-
го шким ме ра ма.

„Да би се су штин ски раз у ме ли про бле ми вас пи та ња и обра зо-
ва ња да нас, да би се тра га ло за мо гућ но сти ма њи хо вог пре ва-
зи ла же ња, мо ра им се при сту пи ти из ван пе да го ги је, со ци о ло-
шки. Ка ко иза ћи у су срет зах те ви ма са вре ме ног вас пи та ња и 
тран сфор ми са ти од но се из ме ђу де це и од ра слих у парт нер ски 
од нос за сно ван на оп ште људ ским на че ли ма? Ка ко учи ни ти да 
се де ца као гру па на ау тен ти чан на чин ин те гри шу у дру штве-
ну за јед ни цу, а по тре бе и осо бе но сти де тињ ства ау тен тич но и 
рав но прав но при хва те и кул ти ви шу?“10

Основ на ба ри је ра кри је се у по сто је ћем тра ди ци о нал ном мо-
де лу шко ле као за тво ре не ин сти ту ци је. Школ ска се гре га ци ја де це 
оне мо гу ћа ва ус по ста вља ње парт нер ских од но са у про це су од ра-

10 Гра о рац, И. (1995), Вас пи та ње и ко му ни ка ци ја, Но ви Сад. Ма ти ца срп ска, 18.
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ста ња, во де ћи ка фор ми ра њу деч јег мње ња или све та де це ко ји је 
мар ги нал на дру штве на гру па ци ја. По ла зни ци вер ске на ста ве из-
ло же ни су де ло ва њу скри ве них струк ту ра јед не оту ђе не ин сти ту-
ци је ка ква је да нас шко ла. Зна ње ко је они та мо сти чу још у са мом 
по чет ку свр ста ва их у не ки вид со ци јал ног ре зер ва та.

На на шим про сто ри ма вер ска на ста ва је по но во уве де на у 
школ ски си стем на кон те мељ них про ме на ко је су се у дру штву већ 
до го ди ле. Иде о ло шко-по ли тич ки хва ло спе ви др жав ном по рет ку и 
во ђи, про тив че га је хра бро упо зо ра вао Ми ло ван Да ној лић у Пи
сму основ ци ма 1969. го ди не, за ме ње ни су на ци о нал ном ми то ло ги-
јом укљу че ном у вла да ју ће ми шље ње, као и ре ли ги о зним плу ра-
ли змом и дру гим про тив реч ним си сте ми ма вред но сти. По ло жај 
ве ро у чи те ља у шко ли та квој ка ква је сте ре ал но је оте жан зва нич-
ним при зна њем плу ра ли зма вред но сти и идеј них ори јен та ци ја у 
дру штву. Они су се на шли пред за дат ком осми шља ва ња ду хов ног 
обра зо ва ња у са свим но вим усло ви ма афир ми са ња раз ли ке и мул-
ти кул ту рал но сти. Од ка ти хе та се на јед ном оче ку је спрем ност на 
искре но све до че ње љу ба ви пре ма де ци и од ра сли ма ко ји дру га чи је 
ве ру ју или ни су вер ни ци. По што ва ње раз ли чи то сти на ме ће се као 
ду хов ни зах тев ко ји из но ва ко ор ди ни ше лич но сти и си ту а ци је. Сва-
ка сре ди на и сва ка шко ла да нас пред ста вља ју је дан по тен ци јал но 
ви ше кул тур ни и ви ше кон фе си о нал ни про стор. То је чи ње ни ца од 
од лу чу ју ћег зна ча ја за вер ску на ста ву с об зи ром на ин те гра тив ну 
уло гу ко ја јој је на мет ну та. Узо ри школ ске де це да нас су, не из бе-
жно, ка ко ве ру ју ћи од ра сли та ко и они дру ги. Плу ра ли стич ко ста-
но ви ште је аде кват ни ја де фи ни ци ја ствар но сти, про све те и шко ле, 
не го тра ди ци о нал но мо ни стич ко на ко је се од у век осла ња ла вер-
ска на ста ва. Ва ља бри ну ти о то ме ка да, где и у ко јој ме ри со ци јал-
ни про це си у окру же њу угро жа ва ју ин те гра тив ну функ ци ју вер-
ске на ста ве и ти ме мо жда обе сми шља ва ју са вре ме но пра во слав но 
обра зо ва ње. Те о ло шко пи та ње од но са уни вер зал ног и пар ти ку лар-
ног ни је до бро ре ше но у ру ским Осно ва ма со ци јал не кон цеп ци је11 и 
дру гим до ку мен ти ма со ци јал ног уче ња Цр кве. Пред ка ти хе та ма се 
да нас ис по ста вља ју зах те ви за но вим зна њи ма и дру га чи јим ис ку-
стви ма од оних ко ји ма је Цр ква у про шло сти рас по ла га ла.

Ко је је ме сто вер ске на ста ве у жи во ту де це да нас, из ме ђу Цр-
кве, по ро ди це и шко ле? По ре кло цр кве но-школ ског по у ча ва ња 
ве за но је за пре у зи ма ње де ла вас пит не функ ци је по ро ди це, на 

11 Срп ско из да ње: Осно ви со ци јал не кон цеп ци је Ру ске Пра во слав не Цр кве (2007), 
пре вод Ма ри ја Оби жа је ва и Вла ди мир Ку ри љов, Но ви Сад: Бе се да.
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осно ву прет по став ке да је она не до стат на. Већ је то ди ле ма ко ја 
ве зу је вер ску на ста ву за по сто је ћи по ре дак и је дан на чин гле да ња 
на ства ри, ко ји се не мо же ла ко осло бо ди ти увре же них пред ра су да. 
Са дру ге стра не, ин сти ту ци о нал но обра зо ва ње осла ња се на имли-
цит ну, ни шта осно ва ни ју прет по став ку, да по сто ји за јед ни штво у 
по ро ди ца ма уче ни ка као со ци јал на чи ње ни ца. Да ли је по ла зна 
осно ва вер ске на ста ве и прет по став ка о по сто ја њу иде ал не за јед-
ни це у Цр кви? Ко ли ко се ми сли да ће по сто је ћа ег зи стен ци јал на 
и пе да го шка ис ку ше ња би ти пре вла да на Ли тур ги јом као струк ту-
ром и чи ње ни цом не чи је при пад но сти?

Са вре ме не иде је обра зо ва ња под ра зу ме ва ју ин тен зив ну са рад-
њу са по ро ди ца ма де це и дру гим со ци јал ним окру же њем. Од ра сли, 
од го вор ни вер ни ци и гра ђа ни, ни су осо бе од ко јих се оче ку је да 
бу ду па сив ни по сма тра чи, кри ти ча ри и спон зо ри. Од њих се тра-
жи да уче ству ју – као са и гра чи и пла не ри, ор га ни за то ри, по моћ-
ни ци и по сма тра чи. По у ча ва ње де це у ма ка квом ти пу на ста ве да-
нас се раз у ме као отво ре ни про је кат, не за ми слив без укљу чи ва ња 
ро ди те ља и сре ди не у оства ри ва ње обра зов них про гра ма. Раз ло зи 
за то на ла зе се у но вој, де мо крат ској кул ту ри јав них слу жби. Не-
ки, ме ђу тим, по ста вља ју пи та ње: да ли де фи ни са ње пра ва ро ди-
те ља, укљу чу ју ћи пра ва на вас пи та ње и обра зо ва ње де це у скла ду 
са сво јим уве ре њи ма, упу ћу је на не ку вр сту над ме та ња по ро ди це 
и др жа ве, при ват ног и јав ног сек то ра, у вла сни штву над де те том? 
Да ли да ва ње про сто ра ро ди те љи ма у пла ни ра њу школ ских по сло-
ва пред ста вља де мо крат ски нео п хо дан ком про мис? Ро ди те љи су у 
сва ком слу ча ју су бјек ти јав ног функ ци о ни са ња дру штве не за јед-
ни це, као и са ма де ца. Не мо гу ће је у жи во ту де те та раз дво ји ти вас-
пит но-обра зов не ути ца је ко је оно при ма од сво јих ро ди те ља и оне 
од на став ни ка, али ни по ло жај, су бјек ти ви тет ко ји му као чо ве ку 
и гра ђа ни ну при па да у по ро ди ци, шко ли и дру штву. По ро дич на, 
школ ска и дру штве на при пад ност не мо гу се ста вља ти у су прот-
ност а да то не оста ви тра га на лич ни иден ти тет де те та.

На ше вре ме зах те ва ре де фи ни са ње уло ге и пра ва ро ди те ља да 
ути чу на вас пи та ње сво је де це у шко ли. Од су ство ар ти ку ли са не 
све сти о пра ви ма ро ди те ља у од но су на шко лу ни је са мо до ско ра-
шња од ли ка школ ских за ко но дав ста ва већ и ка рак те ри сти ка вла-
да ју ћег пе да го шког ми шље ња. Са рад ња и уче шће ро ди те ља са да 
су ва жни ра ди раз ма тра ња пи та ња од за јед нич ких ин те ре са за рад 
шко ле и уче ни ка. За вас пит но де ло ва ње шко ле из у зет но су ва жни 
вред но сни ста во ви ро ди те ља, јер су они чи ни лац ути ца ја по ро ди це 
на исто то де те. У пр вим ета па ма де мо крат ског укљу чи ва ња ро-
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ди те ља и сре ди не у рад шко ле по ка за ло се да је од на ро чи тог зна-
ча ја ми шље ње по ро ди це школ ског де те та пре ма ис ку ству раз ли-
чи то сти. От пор кам па ња ма ин клу зи је у шко ла ма, ко ји је до ла зио 
углав ном од стра не по ро ди ца ве ћин ских гру па де це (не ко рект но 
ока рак те ри са них као „здра ва“ и „нор мал на“ де ца), по ка зао је да је 
за мно ге ро ди те ље спор но већ са мо до во ђе ње у до дир њи хо ве де це 
са дру гим и дру га чи јим. По ста ло је еви дент но да мно ги гра ђа ни из 
раз ли чи тих раз ло га ни на овај на чин не при хва та ју или пру жа ју от-
пор им пле мен ти ра њу де мо крат ских вред но сти у дру штву. У исто 
вре ме, шко ла је ин те грал ни део дру штва и уста но ва ко ја вас пи та ва 
мла де љу де за де ло твор ни је и мо рал но осве шће ни је уче шће у по-
сло ви ма дру штве не за јед ни це.

Ро ди те љи по ла зни ка вер ске на ста ве мо гу и са ми по ка за ти от-
пор пре ма при су ству и ак тив но сти ма дру гих кон фе си ја или иде о-
ло шких усме ре ња у шко ли ко ју по ха ђа ју њи хо ва де ца. По не кад се 
та кви про те сти мо гу чу ти и од стра не цр кве них вла сти. Па стир-
ско-пе да го шки од нос пре за шти ћа ва ња до во ди школ ску де цу и ве-
ро у чи те ље у про бле ма ти чан по ло жај. По сто је ли за та кав од нос 
бо го слов ски раз ло зи и оправ да ња? Дру гим ре чи ма, да ли је при су-
ство вр шња ка и на став ни ка дру га чи јег вер ског опре де ље ња чи ни-
лац ко ји оме та пра во слав но ду хов но по у ча ва ње де це? Мо на хи ња 
Маг да ли на пи ше да је у вер ском обра зо ва њу пра во слав них хри-
шћа на кон струк тив но „ра до ва ти се исти ни“ (1 Кор. 13, 6), од но сно 
при хва та ти оно већ за јед нич ко са дру ги ма а не по ла зи ти од не га-
тив ног ста ва. По не кад је по треб но го во ри ти оштро о по гре шним 
иде ја ма и не ким мо рал ним вред но сти ма дру гих ре ли ги ја или сло-
бод них ми шље ња, без по ка зи ва ња сим па ти ја – ра ди учвр шћи ва-
ња хри шћан ских уве ре ња де те та. Вер ска на ста ва тре ба да пру жи 
си гу ран и ја сан став, да ука же на озбиљ ност раз ли ка. Го вор про тив 
је ре си има у пра во слав ном пре да њу пе да го шко оправ да ње и циљ, 
али он не тре ба да зна чи по ка зи ва ње и по др жа ва ње мр жње, фа на-
ти зма или гор до сти.

Дру га тен ден ци ја на ко ју ука зу је се стра Маг да ли на је су је та 
због по зна ва ња пра во сла вља, ола ко кри ти ко ва ње и пре зи ра ње љу-
ди дру гих уве ре ња. Хри шћан ска по ру ка је уни вер зал ност љу ба ви, 
под сти цај на љу бав пре ма сва ком чо ве ку на све ту. Бор ба са мо за 
сво је во ди ка раз је ди ње њу чо ве чан ства. Иден ти тет чо ве ка сто ји 
у ње го вој со ли дар но сти са чи та вим све том.12 Да би се на вер ској 
на ста ви утвр дио и раз вио ова кав став, по треб но је да се од го ва-

12 Маг да ли на, М., Раз го во ри са де цом, 76–77; Исто, 218–219.
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ра ју ће вред но сти ја сно, ви дљи во и не дво сми сле но пре по зна ју и 
у жи во ти ма по ро ди ца и па ро хиј ских за јед ни ца ко ји ма де ца при-
па да ју. По што на те ма ма раз ли чи то сти до ла зи до пре кла па ња 
хри шћан ских и ху ма ни стич ких мо ти ва, нео п ход но је да при ступ 
ве ро у чи те ља, ро ди те ља и па сти ра бу де бо го слов ски обра зло жен, 
као из раз ду хов ног а не по ли тич ког опре де ље ња, те да се у ње му 
не огле да ре сан ти ман ни ти, пак, по во ђе ње за де мо крат ским вред-
но сти ма са вре ме ног дру штва. Ово ду хов но опре де ље ње је за лог 
ис прав ног пе да го шког ути ца ја и при ме ра ко је вер ска на ста ва ну-
ди уче ни ци ма. Се стра Маг да ли на у при су ству, чак и у при ти ску 
вр шња ка не ис то ми шље ни ка у шко ли, ви ди су коб вред но сти ко ји 
мо же би ти бла го тво ран по со ци јал но обра зо ва ње хри шћан ског 
де те та.13 Не мо гу ће је ло ше ути ца је су зби ти фи зич ким дис тан ци-
ра њем. Нео п ход но је да лич но сти у раз во ју са ме усво је раз ло ге 
због ко јих је по треб на оба зри вост пре ма не ким љу ди ма или њи-
хо вим вред но сти ма.

Ме то дич ки зна чај ау тен тич но сти

На ме ре ве ро у чи те ља мо гу би ти раз ли чи те – од про стог ис пу-
ња ва ња школ ског про гра ма до да ва ња све до чан ста ва ве ре и хри-
шћан ског жи во та. Ма ли број на став ни ка ко ри сти кре а тив ни из раз 
као сред ство су о ча ва ња са ап сурд но шћу жи во та, раз ме ра ма зла и 
не из ве сно сти ма ко је су их при ти сле. Ства ра ла штво је спон та ни, 
ау тен тич ни из раз чо ве ка и де те та. То ни је из раз не че га што је на у-
че но. На ста ва је, ме ђу тим, ме сто на ко јем се отва ра пи та ње по доб-
но сти деч јег из ра за са тво ре ви на ма, вред но сти ма и уку си ма од ра-
слих. Сва ко де те рас по ла же сен зи би ли те том ко ји је по тен ци јал но 
дру га чи ји од сен зи би ли те та оста ле де це и од ра слих. На на ста ви се 
тај ње гов сен зи би ли тет одо бра ва или не одо бра ва. За да ци ко је ис-
по ста вља не ки на став ни про грам, оста ју ћи то што је су, на и ме за-
да ци, мо гу би ти и шан са да та уче ни ци ма да из ра зе сво је ау тен тич-
не ми сли и осе ћа ња. Да ли је, у ко јој ме ри и у ком сми слу да ва ње те 
шан се на вер ској на ста ви бо го слов ски оправ да но?

У но ви је вре ме до го дио се пре о крет у раз у ме ва њу ства ра ла-
штва. Оно се ви ше не сма тра из у зет ном об да ре но шћу не ких по-
је ди на ца, већ су штин ским свој ством чо ве ка, ко је је при бли жно 
јед на ко за сту пље но ме ђу свим људ ским би ћи ма. Ви ше па жње по-

13 Исто, 236.
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све ћу је се са мом про це су ства ра ња (но вог, ори ги нал ног) не го са-
мом про из во ду. Цен трал ни про блем по ста је пре по зна ва ње ства-
ра лач ке де лат но сти, кри те ри јум ко јим се на нов на чин вред ну је 
чо ве ко ва спо соб ност. Ства ра лач ко ми шље ње је ди вер гент но, оно 
ко је во ди у раз ли чи тим прав ци ма, а не са мо ка јед ном ре ше њу. 
Ње го ве осо би не су: флу ент ност (да се о јед ној сте ре о тип ној ства-
ри про из ве де ве ћа ко ли чи на иде ја), флек си бил ност или по кре тљи-
вост и ори ги нал ност. До ка за но је да су кру те лич но сти, бло ки ра не 
у ства ра ла штву и не скло не би ло ка квим де ви ја ци ја ма у ми шље њу, 
по сле ди ца од ре ђе ног сти ла вас пи та ња. Ове осо бе има ју по те шко ћа 
са отва ра њем ка ис ку ству и не из ве сно сти, са при хва та њем се бе, 
дру гих љу ди и све та до жи вља ја без ба ри је ра и уна пред по ста вље-
них ша бло на. У на ше до ба ква ли тет не чи јег ми шље ња огле да се у 
не кон вен ци о нал но сти, спо соб но сти сум ње у оно што се ис ка же, 
спо соб но сти за дис тан цу, сми слу за ху мор.

Ис ка зи у на ста ви мо гу се до жи ве ти или као са став ни део жи-
во та или (са мо) као школ ски за да ци. Кре а тив ност је у на ста ви нај-
че шће не по жељ на, од но сно по жељ на у окви ри ма, до гра ни ца ко је 
сва ки на став ник по ста вља сво јом ма штом и мен тал ним скло пом. 
Тре ба оче ки ва ти да се у сва кој на став ној гру пи по ја ви бар је дан 
уче ник су пер и ор ни је ма ште и ства ра лач ке ин те ли ген ци је од би ло 
ког на став ни ка. Ства ра ла штво у обла сти вер ских исти на зна чи ло 
би да де ца из ра жа ва ју, опле ме њу ју, по твр ђу ју сво ју ве ру не пре ко 
са зна ња сте че них од ро ди те ља, ве ро у чи те ља и дру гих од ра слих, 
већ, нај пре, по сред ством уро ђе них ис ку ста ва и до жи вља ја све та, 
мит ско-ма гиј ских ми шље ња свој стве них њи хо вом уз ра сту. Под-
сти цај раз во ју кре а тив ног од но са пре ма све ту и се би мо же да бу де 
до бра под ло га са др жа ји ма вер ске на ста ве. Спрем ност да се бу де 
ства ран, ау тен ти чан хри шћа нин, тре ба да бу де услов оче ки ва ња 
би ло ка квог ре зул та та и у вер ском обра зо ва њу.

Ини ци јал ни ста ди јум уче ња ве ре тре ба да бу де под сти цај на 
искре ност. Не мо ра се зна ти ни шта о хри шћан ству да би се до бро 
пи са ло о мо ли тви, ис по ве да ло, раз ми шља ло о веч но сти, о љу ба ви 
и слич но. Те ме раз ма тра ња на вер ској на ста ви мо гу би ти жи вот не: 
до га ђа ји, су ко би у игри, бо ле сти, не што за шта се уче ни ци мо ле Бо-
гу. Пи та ње о Бо гу је пр во пи та ње мла до сти, мо жда и пр во пи та ње 
људ ског жи во та. Са свим је дру га ствар не чи ја спрем ност и же ља за 
раз го во ром о то ме. Дра го це но је да ве ро у чи те љи ослу шку ју, по сма-
тра ју и про ве ра ва ју сво је ути ске и са зна ња о деч јој ве ри, ду хов ним 
по тре ба ма и мо гућ но сти ма, не до пу шта ју ћи да њи хо ви сте ре о ти-
пи и пред ра су де оме та ју спон та но и кре а тив но са мо по твр ђи ва ње 



162

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (1/2014)

де це. Вред ност деч јег из ра за ле жи у њи хо вој искре но сти и не по-
сред но сти, у осло ба ђа њу да про го во ре о не кон вен ци о нал ним те ма-
ма. То се до га ђа та мо где де ца ни су окви ри ма и зах те ви ма на ста ве 
спре че на да се ода зо ву на ау тен ти чан на чин.

Сма тра се да ду хов не по тре бе и ис ку ство де це од го ва ра ју ре-
ли ги о зном ар хе ти пу чо ве ка. Мит ско-ма гиј ска свест је струк ту-
рал ни еле мент де те то вог оп ште ња са све том. Оно не мо же би ти у 
пот пу но сти за до во ље но на уч ном сли ком све та ко ја се по сре ду је у 
школ ском обра зо ва њу. Де те тов свет и свет од ра слих бит но се раз-
ли ку ју. Де цу ни жих уз ра ста мо гу ће је раз у ме ти тек у сим бо лич ком 
кљу чу. Сим бо лич ко по сре до ва ње је пут де те то вог са мо у по зна ва ња 
и от кри ва ња све та, овла да ва ња жи во том. Је зик Цр кве мо же би ти 
са свим са гла сан овој вр сти раз у ме ва ња, уко ли ко је отво рен ка ши-
рем: при ро ди, вре ме ну, ми сти ци уоп ште, дру гим ре чи ма – уко ли-
ко и сам ни је ра ци о нал но кон цеп ту а ли зо ван. При ме ћи ва ти, ува-
жа ва ти, ду хов но ле ги ти ми са ти и опле ме њи ва ти иде је кроз игру и 
на дру ге на чи не – ва жност раз у ме ва ња и ис тра жи ва ња та кве вр сте 
у ли те ра ту ри је два да се ис ти че. У са вре ме ном дру штву ди ри го-
ва не по тро шње сва ко днев ни жи вот оту ђен је и обе сми шљен ви ше 
не го ика да, али он ујед но отва ра мо гућ но сти ис ко ра ка у јед но ква-
ли та тив но дру га чи је, ху ма ни је и сло бод ни је дру штво. Јир ген Ха-
бер мас сма тра да „свет жи во та“ (Le ben swelt) има уло гу ре флек сив-
не кон трол не ин стан це над дру штве ним си сте ми ма. У том сми слу 
са ма ве ра де те та, у ње ном об у хват ном и ау тен тич ном из ра зу, је сте 
ин ди ка тор сми сле но сти вер ске на ста ве.

Отво ре ност де те та за тај ну јед на је од основ них по тре ба и скло-
но сти људ ског би ћа. Од го во ри ти на пра ви на чин тим те жња ма ва-
жно је за раз вој лич но сти у це ли ни, не са мо за „ду хов ни“ раз вој. 
Ми шље ње и по на ша ње де те та од ре ђе ни су фик тив но шћу, си му ла-
ци јом, опе ри са њем пред ста ва ма и сим бо ли ма, ва ри ра њем спо ља-
шњих и уну тра шњих функ ци ја и пој мо ва – свим оним што обе ле-
жа ва свет деч је игре.

„Мит ска ис ку ства ма ле де це, по сред ством игре и у игри, 
пред ста вља ју цен трал ни са др жај и мо тив сва ко днев ног жи-
во та де те та. У људ ским од но си ма уоп ште сим бо ли ка је ва-
жна, јер им да је чо веч ност и сми сао. Игре су за де цу са же те 
фор му ле жи во та, ми ни ја тур ни мо де ли не из ве сно сти људ ске 
суд би не и исто ри је.“14

14 Гра о рац, И., Вас пи та ње и ко му ни ка ци ја, 124.
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Од ре ђе ни ин сти ту ци о нал ни на став ни об ли ци на ме ћу раз ли чи-
та огра ни че ња овој ори ги нал ној жи вот ној фор ми уче ња: не флек-
си бил на сат ни ца, утвр ђе ни про стор без сло бо де кре та ња и ак тив-
но сти, пре ве ли ка уз ра сна се гре га ци ја, не мо гућ ност оства ри ва ња 
ра зно вр сни јих со ци јал них кон та ка та, ли не ар но и фик си ра но рас-
по ре ђи ва ње ак тив но сти. Ре а ли за то ри вер ске на ста ве за де цу ни жег 
уз ра ста, упр кос свим овим фак то ри ма, мо ра ју да за шти те и кул ти-
ви шу игру де це, да бу ду чу ва ри ње не ау тен тич но сти.

Вер ска на ста ва у на ше вре ме ма ње има сми сла као об ра ђи ва ње 
од ре ђе ног гра ди ва а ви ше као ло гич ка кон струк ци ја (при ступ) ко ју 
де те тре ба сло бод но да из гра ди та ко што ства ри, по ја ве и про бле ме 
ис тра жу је, ком би ну је и про ве ра ва соп стве не прет по став ке. Уло га 
ве ро у чи те ља по овом при сту пу ку ди ка мо је зах тев ни ја. По треб-
но је да он/она уло жи на пор да осе ти њи хов на чин раз ми шља ња и 
от кри је шта по је ди на пи та ња зна че за њих, да из гра ди ат мос фе ру 
уза јам ног по ве ре ња, раз у ме ва ња и на кло но сти, да охра бри мла де 
љу де, лич но сти у раз во ју, да сло бод но ис ка жу сво ја ми шље ња о те-
ми о ко јој се ди ску ту је, да по ка же то ле ран тан при ступ њи хо вим 
пи та њи ма и сум ња ма, као и за ин те ре со ва ност да са зна шта они 
ми сле.15 Ов де ни је реч са мо о про фе си о нал ном при сту пу. Нео п хо-
дан је лич ни ква ли тет од но са. Ве ро у чи те љи су по зва ни да раз ви ју 
вр ли не стр пљи во сти, бла го на кло но сти, при ја тељ ства и за ин те ре-
со ва но сти за рад сва ког уче ни ка по себ но. На вер ској на ста ви по-
треб но је да до ђе до лич ног охра бре ња де це да сло бод но ис ка зу ју 
сво ја пи та ња и сум ње у по гле ду Бож јег от кро ве ња. По упо зо ре њу 
Со фи је Ко лум зин, чи ње ни ца да мла ди љу ди не по ста вља ју пи та ња 
ни је до бар знак. То мо же би ти по ка за тељ да је за њих ве ра за тво ре-
на у не ки ма ли про стор ду ше, ко ји не сто ји ни у ка квој ве зи са оста-
лим жи во том. Мо гу ће је да мно ги од ра сли не до жи вља ва ју сво ју 
ве ру на ау тен тич ни ји на чин, али ова вр ста отво ре но сти је нео п хо-
дан услов де ло твор но сти пра во слав не вер ске на ста ве.

По тре ба да се де ца чу ју, же ља да се раз у ме ју, ин те ре со ва ње ко-
је од ра сли вер ни уоп ште по ка зу ју за ста во ве де це, мо гли би се про-
ту ма чи ти као при ме на, пе да го шка кон се квен ца Хри сто ве по ру ке о 
де те ту. „И ко ји при ми та кво де те у име мо је, ме не при ма“ (Мт. 18, 
5). Гла гол при ма ти (δέχομαι) у би блиј ском је зи ку има ши ре зна че-
ње људ ског пре по зна ва ња, узи ма ња у об зир, ува жа ва ња. Хри сто ве 
ре чи са оп шта ва ју ви ше од про сте мо рал не за по ве сти. Он не по ку-
ша ва са мо да ре гу ли ше од нос од ра слих пре ма де ци по Бож јој во љи. 

15 Ко лум зин, С., На ша Цр ква и на ша де ца, 74.
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Он ука зу је на Бож ју во љу ти ме што се по и сто ве ћу је и сâм сту па 
у по ло жај де те та. По ру ка Бу ди те као де ца мо гла би да се ис так не 
као по се бан из вор Хри сто вих ста во ва пре ма де тињ ству, хри шћан-
ских од но са са де цом, па и ме то дич ких упут ста ва вер ске на ста ве. 
Ме ђу тим, ова мо гућ ност ни је у зна чај ној ме ри ко ри шће на у пе да-
го ги ји, ни је схва ће на у исто ри ји за пад не кул ту ре ни ти у исто ри ји 
хри шћан ске Цр кве. От кри ва ње тај не де тињ ства и да ље сто ји као 
отво рен по зив ге не ра ци ја ма хри шћа на, по зив ко ји се мо ра пре по-
зна ти и у пра во слав ној вер ској на ста ви. Хри шћан ско обра ћа ње де-
ци, чак и ка да има свр ху по у ча ва ња, не мо же оста ти јед но смер но. 
У по гле ди ма и из ра зу де це мо гу ће је тра жи ти по твр ду сми сле но сти 
по сто ја ња, а са мим тим и ве ре ко ја се учи. Осло ба ђа ње ау тен тич ног 
де те та не са мо у де ци не го и у од ра сли ма (ве ро у чи те љи ма, ро ди те-
љи ма, па сти ри ма Цр кве) прет по став ка је за јед нич ког жи вље ња са 
де цом. У том сми слу не мо же се до пу сти ти да је зик и свет од ра слих 
на вер ској на ста ви над ја ча ју и по ти сну је зик и свет де те та.

Со фи ја Ко лум зин, те о ре ти чар ка пра во слав ног ре ли гиј ског 
обра зо ва ња и ве ли ка по зна ва тељ ка раз вој не пси хо ло ги је и уз ра-
сних мо гућ но сти де це, скре ће па жњу на то да су де ца по при ро ди 
стро ги ре а ли сти. По ку шај да им ре чи ма пре не се мо осе ћај све те 
тај не мо же из гле да ти као при лич но ли це мер на ре ли гиј ска кон-
струк ци ја.16 Она пре по ру чу је на дах ну то, жи во, јед но став но при-
ча ње и ту ма че ње не ких би блиј ских при ча. Ва ља би ра ти при че ко је 
ја сно ка жу шта зна че, по год не за дра ма ти за ци ју и пре при ча ва ње 
са др жа ја. Док де ца не за пам те до вољ но при ча из Све тог Пи сма у 
ко ји ма је опи са на Бож ја љу бав, бес ко ри сно је учи ти их о љу ба ви по-
мо ћу ап стракт них тврд њи – пи ше Ко лум зи на. Вер ско обра зо ва ње 
тре ба да на ве де де цу да осе те чу ђе ње и уди вље ње пред зби ва њи ма 
у при ро ди. Пред ста ва о Бо гу као Твор цу све та за де цу је сми сле-
на са мо ако су ствар но ис ку си ла не ко чу до у ство ре ном све ту. По 
са ве ти ма мо на хи ње Маг да ли не, о чу ди ма у Би бли ји и Жи ти ји ма 
све тих мо ра се при по ве да ти та ко да бу де ја сно да се не ра ди о жи-
во пи сним укра си ма у при чи. Ствар је о ау тен тич ним до га ђа ји ма 
са чу ва ним у Пре да њу Цр кве, за ко је је по треб но под ву ћи кон текст 
Бож је са ми ло сти и све мо ћи. Чу да су са став ни део ду хов них бор би 
не ких љу ди, све тих љу ди, део њи хо ве ода но сти Хри сту.17

По да љим упут стви ма се стре Маг да ли не, ва жна је оба зри-
вост ве ро у чи те ља при об ја шња ва ња исто ри је Бож јег от кро ве ња. 

16 Ко лум зин, С., На ша Цр ква и на ша де ца, 102.
17 Маг да ли на, М., Раз го во ри са де цом, 212.
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Ре чи тост са мог до га ђа ја обра ћа се не по сред но опа жа њу де те та. 
По сто је мно ге вер зи је Жи ти ја све тих, од ко јих су не ке при ла-
го ђе не деч јем уз ра сту. При сва ком пре при ча ва њу по треб не су 
адап та ци је, из о ста вља ња, до дат ни ко мен та ри, по де ша ва ња са др-
жа ја и сти ла. По сто је нат при род ни, ес ха то ло шки де та љи све ште-
не исто ри је спа се ња, у чи ју исто риј ску ствар ност де ца ис ка зу ју 
сум њу. На вер ској на ста ви тре ба под ву ћи ау тен тич ност при че и 
на гла си ти су шти ну све то сти. Ак те ри при ча су лич но сти ис пу ње-
не Све тим Ду хом, ко је су осе ћа ле Бо га ви ше не го би ло шта дру-
го. По треб на је па жња у слу ча је ви ма ка да се ис пра вља не чи ја 
ла ко вер ност, ка ко не би до шло до гу бље ња ау то ри те та из во ра и 
по ру ке. У на ше вре ме ес ха то ло шка ди мен зи ја Жи ти ја све тих и 
уоп ште хри шћан ске пр о по ве ди из ло же на је пре те ра ној кри ти-
ци, па и не пра вед ним осу да ма по уку су епо хе. Вер ска на ста ва је 
ме сто где тре ба по ка за ти мла дим љу ди ма ка ко да бу ду и оста ну 
уну тра.18 Ра ци о нал на об ја шње ња, па чак ни те о ло шка зна ња, не 
игра ју пре суд ну уло гу. Тре ба на гла ша ва ти да је Бож ји пр о ми сао 
чи ње ни ца. Ва жно је да онај ко пи та раз у ме да су ду хов ни пр о-
бле ми та јан стве ни и сло же ни, да по сто је ства ри ко је јед но став но 
пре ва зи ла зе ка па ци те те људ ског ума. Ово ни ка ко не зна чи ка пи-
ту ла ци ју пред на уч ном сли ком све та ко ју де ца упо зна ју на ча со-
ви ма дру гих школ ских пред ме та.

Оба вља ње ка ти хет ске ду жно сти у на ше вре ме на ла же јед ну ме-
ру по ште ња ка ква ни је уо би ча је на у на шем дру штву, на ро чи то у 
пр о све ти. У то ме је и по се бан зна чај вер ске на ста ве као по слан ства 
Цр кве у са вре ме ним шко ла ма. Пр о фе сор Ра до ван Би го вић пи сао 
је још пре уво ђе ња вер ске на ста ве у шко ле о на ро чи том сен зи би-
ли те ту и зах те ви ма ко је тре ба ис пу ни ти да би се иза шло у су срет 
раз у ме ва њу мла дих љу ди.

„Мла ди не при хва та ју ре ли ги ју због тра ди ци је, већ са мо 
ако она мо же да ре ша ва ег зи стен ци јал не про бле ме и по тре-
бе, ако у њој на ђу сми сао соп стве ног жи во та. Дру го, мла ди 
не при хва та ју ни чи ји мо но пол над Исти ном. Па нич но не-
ги ра ње не ких оп штих ци ви ли за циј ских трен до ва ко је мла-
ди при хва та ју не зна чи ни шта. За то је нео п ход но от кри ва ти 
им веч ну и бо жан ску Исти ну у ка те го ри ја ма њи хо вог на чи на 
ми шље ња, у оном ру ху ко је они обла че. Тре ба та ко ђе зна ти 
да се њи хов жи вот раз ви ја и об ли ку је под ути ца јем ра зних 

18 Исто, 192.
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ре ли ги ја, иде о ло ги ја, фи ло со фи ја. А то опет зна чи да им тре-
ба от кри ва ти јед но стра но сти, опа сно сти, по лу и сти не и при-
вид не исти не ко је они у се би но се.“19

Са вре ме не кам па ње за људ ска пра ва ука зу ју на не до ста так 
мо ћи и ау то ри те та де те та у дру штву и за ла жу се да се де ци при-
ба ви пар ти ци па тив на уло га. „Да ти глас де ци“ зна чи би ти спре-
ман на иза зов и су о че ње са ти ме ка ко се гле да на де цу и ко ли ко 
је при хва ће ни дру штве ни стан дард оп хо ђе ња пре ма де ци за до-
во ља ва ју ћи за све. Већ са мо при су ство де це пред ста вља пи та ње 
по ста вље но све ту од ра слих. Де ца пи та ју на свој на чин. Од ра сли 
не же ле увек да де ца пи та ју и ре зо ну ју. То их при мо ра ва да пре-
и спи ту ју и ме ња ју не ке сво је по гле де, иде је и ми шље ња. За пад на 
ци ви ли за ци ја ве ко ви ма је би ла за тво ре ни свет од ра слих, у ко јем 
се де тињ ство по сма тра ло је ди но као до ба од ра ста ња и при пре ме 
за жи вот, не као до ба у ко јем се ствар но жи ви. У но ви је вре ме по-
тра га за пар ти ци па тив ни јим мо де лом дру штва по чи ње та ко што 
се при зна је вред ност деч јег ре зо но ва ња. Де тињ ство ви ше ни је си-
но ним за од су ство ква ли те та од ра сле осо бе. Де ца ни су не до вр-
ше ни од ра сли, људ ска би ћа без од ре ђе них ква ли те та или атри бу-
та. Од ра стао је де те плус ква ли те ти и атри бу ти ко ји се при пи су ју 
од ра сли ма: кон цеп ту ал ни ре пер то ар, ка рак тер, сет ме мо ри ја, 
си ла о се би, раз ви је на емо ци о нал ност, аспи ра ци је, мо гућ но-
сти и сво је вр сно сти.20 Ни је де те то ко ме не до ста ју ова ис ку ства. 
То су свој ства ко ја по је дин ци по тре бу ју ка ко се ви ше укљу чу ју 
у свет јав них по сло ва дру штва. Де те ни је су штин ски дру га чи је  
од од ра слог чо ве ка.

По сто је и хри шћан ске те о ри је пре ма ко ји ма је де те не ра зум-
но би ће. Ме ђу тим, пре ма пра во слав ном бо го слов ском ви ђе њу, 
де те је од ро ђе ња ра зум но би ће, с тим што се ње го во ре зо но ва ње у 
по чет ку ма ни фе сту је на спе ци фич не на чи не од го ва ра ју ће уз ра-
сту. Ра зум ност је од ли ка лич но сти, а де те је лич ност од тре нут ка 
за че ћа. Људ ска при ро да де те та и чо ве ка не мо же да по сто ји ми-
мо лич но сти. Лич но сти но во ро ђе не де це ко ја се у Пра во слав ној 
Цр кви при пу шта ју Све тој тај ни кр ште ња од ли ку ју се ра зум но-
шћу, али се њи хов иден ти тет не утвр ђу је тим свој ством. Афир-
ма ци ја лич но сти по сти же се ус по ста вља њем од но са љу ба ви, за 

19 Би го вић, Р. (2000), Цр ква и дру штво, Бе о град: Хи лан дар ски фонд при Бо го-
слов ском фа кул те ту СПЦ, 75.

20 Cas sidy, С. (2007), 174.
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шта је де те „ком пе тент но“ од пр вих тре ну та ка свог по сто ја ња. 
Ме ђу тим, у ци ви ли за ци ји као све ту од ра слих од но си из ме ђу од-
ра слих и де це ни су ре гу ли са ни фи ло соф ски већ на осно ву мо ћи 
и ин те ре са. Де ца се дру га чи је вред ну ју не за то што су не ак тив на 
већ за то што су ак тив на на дру га чи ји на чин. То зна чи да свет од-
ра слих не ува жа ва прак су де це, „не при ма де цу“, јер се ком пе-
тен ци ја ме ри пре ма прак си од ра слих. Од ра сли су у по зи ци ји да 
де фи ни шу ком пе тен ци ју. Де ци се да је глас са мо у до ме ну ко ји 
про пи су ју од ра сли. Уло га де те та је при пи са на (да та) и уз њу иде 
оче ки ва но по на ша ње и вред но сти. Оче ки ва на уло га де те та је сте 
да бу де не ви но и ре цеп тив но, да би се об у ча ва ло у при хва тљи ву 
уло гу од ра сле осо бе. Иро нич но је то што са мо стал ност де ци да ју 
од ра сли. Од ра сли чак ту ма че оно шта де ца го во ре и ту ма че. Ме-
ђу тим, од ра сли не по се ду ју Бо гом бла го сло ве ну са мо бит ност ве-
ре. Овај ци ви ли зу ју ћи ин же ње ринг лич но сти не мо же на ћи сво је 
ле ги тим но ме сто у пра во слав ној вер ској на ста ви. Све је ма ње то 
мо гу ће и у про све ти и школ ству са вре ме ног дру штва. По крет за 
пра ва де те та уста но вио је да гла со ви де це и од ра слих у мо де р-
ном све ту не тре ба да сто је изо ло ва но. Ва жно је ство ри ти осе ћај 
за јед ни це људ ског ро да. Ова за јед ни ца у бо го слу жбе ном жи во ту 
Цр кве већ по сто ји. Не ма из дво је них ли тур гиј ских слу жби где би 
де ца при но си ла хва лу Бо гу. Деч је амин јед на ко је вред но и рав-
но прав но ами но ва њу од ра слих вер них.

До зна чај ног осве шће ња ве ре од ра слих до ла зи пу тем од је ка 
њи хо вих вред но сти и по у ка у ис ка зи ма де це. Уче ни ци су из вор 
не из мер но вред не са мо спо зна је за ве ро у чи те ља. Сло же не исти-
не ве ре, чи ста хри шћан ска сли ка све та пре ло мље на кроз деч-
ју свест и је зик, за до би ја бли жи и ра зу мљи ви ји људ ски сми сао. 
Хри сто ве ре чи по зи ва ју ње го ве од ра сле уче ни ке да се уз диг ну, 
не да се спу сте, до ни воа де те та. Вер ска на ста ва Пра во слав не 
Цр кве мо же да отво ри нај ши ри про стор мо гућ но сти уче ња од 
уче ни ка, и то не о би ло че му већ о су штин ским пи та њи ма жи-
во та. То је и ис ку ство ко је нас пра вим пу тем во ди до за до во-
ља ва ју ћих ме то да по у ча ва ња де це. О по тре би па жљи вог по сма-
тра ња и слу ша ња де те та пи ше мо на хи ња Маг да ли на. То је за њу 
је дан од на чи на отва ра ња се бе за на дах ну ће од Бо га. По ве ре ње 
де те та на ста је из осе ћа ја ствар не за ин те ре со ва но сти од ра слог 
за оно што де те же ли да из ра зи, што ми сли или осе ћа. До су-
прот ног ефек та до во ди пре у ра ње но од би ја ње или ре ак ци ја на 
де те тов од ре ђе ни по сту пак. По треб но је да ка ти хе те ре а гу ју 
са стр пљи вом љу ба вљу, чак и на хи ро ви те из ли ве и на окре та-
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ње ле ђа. Се стра Маг да ли на пи ше о ва жно сти ге сто ва, осе ћа ња  
и по на ша ња при ли ком ре ак ци је.

„То је до бро. Ни сам се то га се ти ла.“
„Ствар но? Ре ци ми ка да бу деш то осе ћао.“
„Мо ра ћу то ма ло да пре фор му ли шем.“
„Хо ћеш да ја то об ја сним?“
„Жао ми је. По гре шно сам раз у ме ла.“
„Па ти то знаш бо ље од ме не.“
„Из ви ни, ни сам то при ме ти ла. Са да те па жљи во слу шам.“21

Ови и дру ги при ме ри обра ћа ња де ци ко је она на во ди, упу ћу ју 
на зна чај и де ло твор ност мир ног раз го во ра, са о се ћај ног слу ша ња, 
отво ре но сти и при хва та ња за јед нич ких ста во ва. Да би то обра ћа ње 
би ло ау тен тич но, иза ње га мо ра да по сто ји од нос ствар ног ува жа-
ва ња, или би блиј ским је зи ком „при ма ња“ де те та.

Ци ље ви и сред ства у вер ској на ста ви

По след њих де це ни ја у хри шћан ском све ту до га ђа се јед на епо-
хал на про ме на – пре лаз од пре те жно мо ра ли стич ког ка пре те жно 
екли си о ло шком на чи ну раз ми шља ња. Пр во обе леж је ове но ве пер-
спек ти ве ти че се екли си о ло шког пре и спи ти ва ња по сто је ћих од но-
са у хри шћан ству. Вред но сти и по стиг ну ћа у жи во ту хри шћа на све 
ви ше се ту ма че са аспек та ква ли те та и ау тен тич но сти хри шћан-
ских од но са а све ма ње са гле ди шта ефи ка сно сти и оправ да но сти. 
До ба тех но ло шке ра ци о нал но сти учи ни ло је пр о бле ма тич ним сва-
ки го вор о ци ље ви ма. По ста ло је сум њи во сва ко људ ско де ла ње ко је 
се пред у зи ма с об зи ром на за цр та не пла но ве. Шта мо гу би ти ци ље-
ви хри шћан ског вас пи та ња, од но сно вер ске на ста ве? Сва ки од го-
вор на ово пи та ње у на ше до ба зву чи на ив но, све док не до ђе мо до 
ре ше ња да су хри шћан ски од но си са ми по се би циљ. У са вре ме ним 
про гра ми ма пра во слав не вер ске на ста ве че сто се као циљ на во-
ди оства ре ње лич но сти уче ни ка у ли тур гиј ским од но си ма Цр кве. 
Ова ква фор му ла ци ја за за пад ни ху ма ни стич ки слух мо же да зву чи 
нео бич но, ско ро увре дљи во, као де гра да ци ја лич не сло бо де. Ме ђу-
тим, бит на прет по став ка овог при сту па је ме ђу соб на афир ма ци-
ја лич но сти и за јед ни це, уте ме ље на на дог ми о јед но сушт но сти и 

21 Маг да ли на, М., Раз го во ри са де цом, 63.
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не раз де љи во сти лич но сти Све те Тро ји це и ње ној про ја ви у жи во-
ту Цр кве. Ин те гри са ње у за јед ни цу те ла Хри сто вог исто је што и 
оства ре ње лич но сти по је дин ца. Али оно се не по сти же огра ни че-
ним људ ским сна га ма.

Ци ље ви пра во слав не вер ске на ста ве не оства ру ју се не ком до-
вољ но ефи ка сном при ме ном ме то да. Од но си у вер ској на ста ви ва-
жни ји су од ме то да. Слу ча је ви не при хва та ња Ису со ве про по ве ди 
по ка зу ју да ни са вр ше ни ме тод ни је увек и оба ве зно де ло тво ран. 
Упо тре ба ме то да у про по ве ди и вер ској на ста ви Цр кве не ма ма гиј-
ски ути цај ко ји би де ло вао не за ви сно од по сто је ћих од но са. Го спод 
Исус Хри стос је учио љу де исто вре ме но се мо ле ћи Оцу не бе ском 
за њи хо во спа се ње. На чин ње го вог обра ћа ња уче ни ци ма све до чи о 
ва жно сти сло бод но и од го вор но ус по ста вље них од но са ко ји би их 
мо ти ви са ли на вр ше ње Бож је во ље. По јам „пра во слав на вер ска на-
ста ва“, као и „пра во слав но по у ча ва ње“ уоп ште, мо же се ко ри сти ти 
са мо услов но, у за ви сно сти од то га че му при да је мо атри бут пра
во слав но. Хри шћан ски и пра во слав ни у на ста ви мо гу би ти од но си 
у њој, не и ме то де ко је се при ме њу ју. Са аспек та при ме не ме то да 
на ста ва је са мо тех но ло ги ја ути ца ја на љу де. Не мо гу се ме то ди 
при ме њи ва ти на хри шћан ски на чин. Уко ли ко се они ко ри сте та мо 
где су ус по ста вље ни ау тен тич ни хри шћан ски од но си, он да се мо-
же го во ри ти о пра во слав ној вер ској на ста ви – опет не ми сле ћи на 
упо тре бу ме то да већ на на чин оп ште ња у њој.

По ме ну ти пре о крет у хри шћан ском ре зо но ва њу тре ба ло би да 
зна чи и по сте пе ну про ме ну са мо ра зу ме ва ња пра во слав не вер ске 
на ста ве. Од тех но ло ги је вас пи та ва ња и под у ча ва ња хри шћан ским 
исти на ма ве ћа па жња при да је се ко му ни ка ци ји или не го ва њу од но са 
љу ба ви у Хри сту, од но са ко ји са ми по се би има ју пе да го шки учи нак. 
На то ука зу ју раз ми шља ња не ких са вре ме них те о ре ти ча ра пра во-
слав ног хри шћан ског обра зо ва ња. Јед на од њих, Со фи ја Ко лум зин, 
пи ше да је те мељ хри шћан ског обра зо ва ња у лич ним од но си ма ко је 
де ца ус по ста вља ју у гру пи за вер ску на ста ву као хри шћан ској за јед-
ни ци. На став ни про гра ми не мо гу за ме ни ти лич ни ути цај ве ро у чи-
те ља. Ка кве год ме то де ко ри стио, он ће не из о став но ста ви ти лич ни 
пе чат на са др жа је ко је пре но си. Шта год уче ни ци од го ва ра ли, то ће 
опет би ти лич но. Ве ро до сто јан, искрен и спон тан од нос не мо же се 
ис пла ни ра ти. Уме сто то га тре ба га ји ти отво ре ност ка но вим тај на ма 
у оп ште њу са де цом. Ко лум зи на из во ди смео за кљу чак:

„Ве ро у чи тељ не тре ба да план ски и си сте мат ски ути че на 
де цу. Он не тре ба да усме ра ва ни ти ма ни пу ли ше. Јед но 
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крат ко вре ме он са њи ма жи ви и не гу је од но се љу ба ви. Циљ 
вер ске на ста ве је да се са де цом по стиг не ве ро до сто јан хри-
шћан ски од нос.“22

У истом том сми слу ни је циљ пре но си ти, „пре да ва ти“ исти не 
ве ре, већ под сти ца ти ве ру, ства ра ти усло ве за ње но за жи вља ва ње. 
Ти усло ви оства ру ју се у од но си ма љу ба ви са уче ни ци ма, ни ка ко 
не за ви сно од њих. Од ра сли су у сва ком слу ча ју, ре ал ним од но си ма 
ко је ус по ста вља ју са де цом, по тен ци јал на пре пре ка или по др шка 
ка от кри ва њу и при хва та њу Хри ста. Нај ва жни је сред ство, ме тод и 
об лик хри шћан ског обра зо ва ња је ква ли тет од но са (ин тер ак ци је) 
из ме ђу на став ни ка и уче ни ка, од ра слих и де це. По ред лич них су-
сре та и кон ти ну ал ног оп ште ња са де цом, на рас по ла га њу у вер ској 
на ста ви сто је Бож ја реч, ико не, Ли тур ги ја, храм, све те тај не – као 
ме ди ји за ус по ста вља ње од но са са Бо гом и по у зда ни је ожи вља ва ње 
бо жан ског узо ра код де це.

Оп шти зах тев са вре ме не ни хи ли стич ке и пост мо де р не си ту а-
ци је де це, на став ни ка и ро ди те ља је сте пред у зи ма ње чи но ва и ме-
ра без план ске и свр сис ход не де лат но сти. Не фор мал но уче ње као 
уче ње о са мом се би на осно ву ис ку ства из сва ко днев ног жи во та за-
до би ја пред ност над фор мал ним ин сти ту ци о нал ним обра зо ва њем. 
На ша епо ха упу сти ла се у раз об ли ча ва ње скри ве них про гра ма мо-
дер ног дру штва, за ко је се прет по ста вља да по сто је и да су усме ре-
ни на по ро бља ва ње лич но сти. Од де мо крат ског вас пи та ња оче ку је 
се да обез бе ди лек про тив фру стра ци је, обез ли че ња и ано ним но-
сти у са вре ме ном све ту. Дру ги ми сле да та кав лек мо же до не ти са-
мо хри шћан ско вас пи та ње, од но сно вер ска на ста ва. У оба слу ча ја 
не дво сми сле но се зах те ва ју но ви, парт нер ски, рав но прав ни од но-
си, при ја тељ ство са де цом, дво смер на ин тер ак ци ја и не ре пре сив на 
ко му ни ка ци ја. Не ра ди се са мо о до пу шта њу и то ле ран ци ји ве ће 
сло бо де код де це, већ о но вом ква ли те ту у оп хо ђе њу са де цом, ко ји 
је са др жин ски и пси хо ло шки дру га чи ји, јер под ра зу ме ва дру га чи-
јег од ра слог и дру га чи ји кон цепт де те та. Кра јем ХХ ве ка ин си сти-
ра се на од но си ма ко ји су ин тен зив ни, лич ни, су бјек тив ни, од но си 
чо ве ка пре ма чо ве ку, а не про фе си о нал ног ли ца пре ма па ци јен ту, 
стран ци, фи зич ком ли цу, уче ни ку. Утвр ђе но је да од но си тек он да 
има ју пра ву вред ност, или раз вој но-вас пит ну уло гу, ако их на став-
ни ци при хва та ју без све сти о њи хо вој свр си.23

22 Ко лум зин, С., На ша Цр ква и на ша де ца, 118.
23 Гра о рац, И., Вас пи та ње и ко му ни ка ци ја, 216.
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Да ли су парт не р ски од но си по жељ ни и у окви ри ма пра во слав-
не вер ске на ста ве? Има ти парт нер ске од но се зна чи би ти са де цом 
на истом за дат ку, има ти за јед нич ки циљ, до пу ња ва ње (уз свест о 
при род но аси ме трич ном од но су од ра слог и де те та), ау тен тич ност, 
уза јам но по што ва ње, би блиј ском реч ју при ма ње. По хва ле и по ку де, 
оце не лич но сти и ње них де ла, зна ци су не при ме ре ног сти ла оп-
хо ђе ња јер они обез ли чу ју про цес на ста ве. Пре по ру чу је се охра-
бри ва ње, на чел но одо бра ва ње, по др шка, под сти ца ње, као зна ци 
при хва та ња лич но сти, по зи тив ног вред но ва ња ње ног за ла га ња и 
ис ку ства. Ја сан пер со на ли стич ки кон цепт хри шћан ске те о ло ги је 
ста вља лич но сти уче ни ка у опо зи ци ју пре ма би ло ко јој вр сти ви-
ших ци ље ва у на ста ви. Го во ри се о ви шим ци ље ви ма про тив лич но-
сти, о лич но сти ма про тив ви ших ци ље ва, о ви шим ци ље ви ма про-
тив лич но сти дру гих и дру ги ма на су прот ви шим ци ље ви ма, као 
и о ис ку ше њи ма соп стве них, че сто и не све сно за цр та них ви ших 
ци ље ва. Хри шћан ство као ви ши ци ље ви или хри шћан ство као љу-
бав – не ми нов на је ди ле ма и опре де ље ње сва ког вер ни ка.

Парт нер ски од но си афир ми шу ве ру као за по вест љу ба ви, спре-
ча ва ју ћи ње но иде о ло ги зо ва ње и жр тво ва ње лич но сти у име јед ног 
„цар ства зе маљ ског“ про тив дру гих „цар ста ва зе маљ ских“. Они не 
мо гу би ти ус по ста вље ни уко ли ко је вер ска на ста ва по све ће на ви-
шим ци ље ви ма: има ги на ци ја ма, кул то ви ма, ми то ви ма о се би (сво-
јој на ци ји), за ко ни ма крв не и ро дов ске со ли дар но сти, пле мен ском 
его и зму и на ци о нал-по пу ли зму, ко ји су по тен ци јал на ал тер на ти ва 
већ оправ да но стиг ма ти зо ва ној ху ма ни стич кој тра ди ци ји. Ци ље ви 
вас пи та ња из ве де ни из Све тог Пи сма и цр кве ног пре да ња то ли ко 
су уз ви ше ни и нај че шће се мак си ма ли зу ју, да до пу шта ју, мо гу би-
ти оправ да ње и али би за ма ка ква сред ства. Ме ђу тим, про блем у 
по и ма њу лич но сти и си сте му вред но сти очи та ва се у пи та њу: да 
ли све вред но сти мо гу би ти и ци ље ви и сред ства, или по сто је не ке 
вред но сти ко је се ни ка да не ин стру мен та ли зу ју, ко је се схва та ју 
са мо као ци ље ви, а ни ка да као сред ство за ци ље ве из ван њих са-
мих. Ни хри шћан ска вер ска на ста ва ни је иму на на основ не зам ке 
у пе да го ги ји на ко је ука зу је Иси дор Гра о рац, на и ме, на уве ре ње да 
је мо гу ће де тињ ство тре ти ра ти нај пре као пред мет об ра де, да би 
де те ка сни је, тек на кнад но, по ста ло ау то ном но би ће, су бјект ко ји 
ће има ти циљ у се би са мом, би ти спо со бан за са мо о дре ђе ње.24

Ин тер на ли зо ва ње од но са мо ћи до га ђа се не са мо у стра ху од 
санк ци ја, већ је нео п ход на и ве ра у ње гов ле ги ти ми тет. Про блем 

24 Исто, 242.



172

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (1/2014)

мо ћи у ХХ ве ку по стао је цен трал ни про блем дру штве них на у ка, 
ко ји се као та кав ре флек ту је и у пе да го ги ји. Тран сфор ма ци ја мо-
ћи у пра во вр ши се пу тем оза ко ње ња нор ми и вред но сти спе ци-
фич них за јед ну гру пу, на при мер на став ни ка, школ ских вла сти. 
На тај на чин оза ко њу ју се и од но си вла да ња из ме ђу по је ди них 
гру па. У фор мал но ор га ни зо ва ним ин сти ту ци ја ма као што је на-
ста ва по сто ји очи глед на дру штве на моћ оза ко ње на у ау то ри тет. 
Уче ни ци се по на ша ју са гла сно оче ки ва њи ма ко ја су стан дар ди зо-
ва на, нор ми ра на и санк ци о ни са на. Школ ска власт до би ја слу жбе-
но пра во да при ме њу је при ну ду. Моћ на став ни ка сим бо ли зо ва на 
је ста ту том и слу жбе ним про пи си ма. Он рас по ла же ау то ри те-
том ко ји је ин сти ту ци о на ли зо ва на при ну да, при зна ње пра ва на 
при ме ну си ле. Из во ри мо ћи су у зна њу и ин фор ми са но сти, мо-
гућ но сти да се на гра ђу је и ка жња ва, у по ло жа ју, ха ри зми и сл. 
Ме ђу тим, услов парт нер ских (де мо крат ских) од но са је све сно од-
ри ца ње свих обе леж ја мо ћи. Иста прет по став ка ва жи и ка да је реч 
о хри шћан ским од но си ма.

Ле ги ти ми тет вас пи та ња то ком ХХ ве ка те ме љио се на не ис пи-
та ној по став ци Ери ха Фро ма да је иден ти фи ка ци ја са ра ци о нал ним 
ау то ри те том ну жна за раз вој лич но сти. Де це ни ја ма се сма тра ло да 
су и спон та ност и план ски ути цај бит не ка рак те ри сти ке успе шне 
на ста ве. Тек од не дав но схва ће но је да се ов де ра ди о про тив реч но-
сти. Иста по зи ци ја уоч љи ва је и у де фи ни ци ја ма вас пи та ња ко је су 
би ле при хва ће не у на шој сре ди ни. По ре чи ма Ху га Клај на (Вас пи
та ње са гле ди шта ме ди цин ске и со ци јал не пси хо ло ги је, Бе о град: Ге-
ца Кон, 1939), „нај ра ши ре ни је је схва та ње да је вас пи та ње на мер но, 
ма ње-ви ше план ско ути ца ње вас пи та ча на још не раз ви је ну, не зре-
лу лич ност вас пи та ни ко ву, ути ца ње са од ре ђе ним ци љем“. Још од 
са мог за сни ва ња ху ма ни стич ке пе да го ги је као на у ке, вас пи та ње 
се раз у ме ло као тех но ло шки про цес, као свр сис ход на де лат ност у 
ко јој се при ме њу ју од ре ђе на сред ства ка ко би се оства ри ли же ље ни 
ци ље ви. Ме ђу тим, у по ло жа ју чо ве ка и де те та у ХХ ве ку до го ди ло 
се не што бит но но во. Пре по зна та је вла да ви на тех но ло шког ра ци-
о на ли зма, смрт Бо га, крај ху ма ни зма, оту ђе ње чо ве ка. Ове окол-
но сти ви ше ни је мо гу ће из бе ћи. Оне ни су по сле ди ца не чи је све сне 
од лу ке, већ ве ко ви ма за цр та ног прав ца у ко јем се кре та ла ху ма ни-
стич ка ци ви ли за ци ја. Али свест о то ме мо же убла жи ти ма ни пу ла-
ци ју ко ја се до га ђа из ме ђу љу ди. Мо же се кри тич ки раз об ли ча ва ти 
при ча о по зи тив ним ци ље ви ма ко јом се на док на ђу је од су ство пра-
вог ду хов ног, ег зи стен ци јал ног људ ског стре мље ња, кре та ња ко је 
за хри шћан ско ви ђе ње чо ве ка и де те та – зна чи кре та ње ка Бо гу.
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„Тех но ло шки про блем“ кри тич ки је фор му ли сан у дру штве-
ним на у ка ма, фи ло со фи ји и те о ло ги ји од сре ди не ХХ ве ка, ме-
ђу тим у ху ма ни стич кој и хри шћан ској пе да го ги ји та кри ти ка ни-
је на шла од је ка ни до да нас. У пи та њу је по тре ба да се об ја сни 
и раз у ме свр сис ход но, ин стру мен тал но де ла ње и да се оно раз-
ли ку је од „ко му ни ка тив ног де ла ња“ (из раз Јир ге на Ха бер ма са). 
У на ста ви ин стру мен тал но де ла ње ура ђа ти ме што де ца по ста ју 
пред мет об ра де уме сто су бјек ти за ко је је уче ње сми сле но. Све до-
че ње ве ре, ми си ја Цр кве и вер ска на ста ва да нас тре ба да тра га ју 
за вла сти тим мо гућ но сти ма из ван ин стру мен тал не де лат но сти. 
Ово је уто ли ко те же што су ира ци о нал но сти ма свр сис ход ног де-
ла ња, пре ви ше де це ни ја пре по зна тог као „по мра че ни ум“ (из раз 
Мак са Хорк хај ме ра), под ре ђе ни та ко ре ћи сви до ме ни жи вље ња 
и са о бра ћа ња са све том. Шан са се мо жда кри је у то ме да и пра-
во слав ни хри шћан ски свет, пра во слав на про све та у на шем по-
ко ле њу, при хва ти ра ди кал ни је за сту па ње сло бо де лич но сти де це 
(и од ра слих), по тре бу да се од луч ни је бу де на стра ни де це, да се 
све до чи љу бав као ис хо ди ште по сто ја ња уоп ште, у ње ној не са мо 
етич кој већ и он то ло шкој ди мен зи ји.

По че так ова квог ори јен ти са ња мо же би ти ме то дич ко осми-
шља ва ње вер ске на ста ве не као план ске, ин стру мен тал не, свр-
сис ход не де лат но сти, већ сход но ко му ни ка тив ном де ла њу. За 
хри шћан ско обра зо ва ње то зна чи по ста ви ти у сре ди ште про це са 
људ ски су срет, од но се љу ба ви у Хри сту. То је на чин да се у оп-
ште њу са де цом про ја ви бла го дат на си ла Све то га Ду ха и пре о-
бра жа ва ју ће деј ство ли тур гиј ског ис ку ства, за цр та но у ци ље ви ма 
вер ске на ста ве. Ако су, на су прот и упо ре до са ти ме, по ја ве ин-
же ње рин га људ ских лич но сти и не из бе жне, то ни је је ди ни мо дус 
де ло ва ња и це ло ку пан жи вот ко ји се на на ста ви до га ђа. По треб но 
је има ти у ви ду укуп ни жи вот уче ни ка, не са мо на на ста ви већ 
и при ват но (у по ро ди ци) и јав но (у Цр кви и дру штву). На ста ва 
схва ће на као ин тер ак ци ја, прак ти ко ва ње од но са, не што је са свим 
дру го од на ста ве ко ја од го ва ра го ре на ве де ним де фи ни ци ја ма пе-
да го шког ути ца ја. Ус по ста вља ње ау тен тич ног и сми сле ног оп-
ште ња су штин ски се раз ли ку је од за тво ре не, ве штач ке на став не 
ат мос фе ре, сре ди не ко ја ожи во тво ра ва на уч на (бо го слов ска) зна-
ња и за блу де, пе да го шка на че ла и ста во ве, им пли цит не жи вот не 
фи ло со фи је и пред ра су де. Да ти пред ност лич но сти и за јед ни ци 
на вер ској на ста ви зна чи не под ре ди ти де цу, њи хов жи вот ни кон-
текст и ствар ну пр о бле ма ти ку не ком за ми шље ном и по том ета-
бли ра ном на цр ту де ло ва ња и ње го вој уну тра шњој ло ги ци.
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Прав ци кри тич ке те о ри је, ни хи ли стич ке и пост мо дер не ми-
сли у ХХ ве ку по ста ви ли су про блем за ко ни то сти пе да го шког 
ути ца ја. Да нас је по треб но обра зла га ти, до ка зи ва ти пси хо ло шке 
и мо рал не раз ло ге упли та ња од ра слих у раз вој де це, су о чи ти се са 
озбиљ ним, ни ма ло на ив ним ар гу мен ти ма про тив пра ва и мо гућ-
но сти од ра слих да ин тер ве ни шу у раз во ју де це.25 По ка за но је да 
се су о ча ва ње де це са школ ским на став ним са др жа ји ма у ве ћи ни 
слу ча је ва спро во ди не да би се де ца оп хо ди ла са њи ма са мо стал но 
ми сле ћи, већ из по тре бе да се пр о ду ку ју од го во ри ко је на став ник 
же ли да чу је и у си сте му пој мо ва ко је он сма тра при ме ре ним а 
ко ји не мо ра ју би ти део де те то вог ис ку ства. Као од го вор на то де-
ца раз ви ја ју уче нич ке стра те ги је, сти чу ћи ди фе рен ци ран увид у 
не зва нич ну ствар ност на ста ве. Она прак ти ку ју три ко ве и сми ца-
ли це ко ји оме та ју ток на ста ве, ка ко би про ши ри ла сво је мо гућ но-
сти ути ца ја на на став ни про цес. Ов де у пр ви план до ла зи пи та ње: 
на ко ји на чин на став ник и де ца жи ве, а не о ко јим вред но сти ма 
го во ре и шта јед ни дру ги ма по ка зу ју. Ме то ди ка не мо же да пре-
ва зи ђе ову по дво је ност и дво лич ност. Де ца и мла ди осе тљи ви ји су 
од од ра слих на та кве мо рал но-пси хо ло шке де фор ма ци је. Стал-
на опа сност вер ске на ста ве је да при ме ном ме тод ских уме ћа не 
до ла зи до при кри ва ња не по сто ја ња хри шћан ских све до чан ста ва, 
слу же ња и љу ба ви. Ово је не све стан про цес, али он зна чи ре ал но 
уче ње ли це мер ним од но си ма, глу мље њу осе ћа ња и ве ре, при хва-
та њу и одо бра ва њу та квих пред ста ва.

Ве ко ви ма се у ме то ди ци обра зо ва ња по ла зи од прет по став ке да 
се на ста ва од ви ја по сре до ва њем зна ња, вред но сти, ве шти на, на ви-
ка и сл. Сма тра се да је при мер, ау то ри тет на став ни ка, ње гов на-
чин по на ша ња, нај у бе дљи ви је сред ство ути ца ња на де те. Спо ро ви 
по сто је око то га ка кве осо би не он тре ба да има, ка ко да се по на ша 
и оп хо ди са де цом, ка кав си стем вред но сти да усво ји и жи ви. При-
мер је у ме то ди ци са мо дру га реч за по жељ ну сли ку на став нич ког 
ау то ри те та, че сто мит ску сли ку, иде ал ну, не при ја тељ ску, не ре-
ал ну, не до сти жну ка ко за оне ко ји мо ра ју да јој се при кло не та ко и 
за оне ко ји ту уло гу тре ба да пре ду зму. Про свет на ми сао за пад ног 
дру штва тек се по след њих де це ни ја ухва ти ла уко штац са убе ђе њем 
да са мо они ко ји „има ју ау то ри те та“ мо гу би ти при мер за угле да-
ње. От кри ве но је да је љу ди ма те шко од у пре ти се ис ку ше њу на ме-
тљи во сти свог по гле да на свет, на ро чи то ако се на ла зе у по ло жа ју 
ex cat he dra. Ова прет ња још је озбиљ ни ја ка да су љу ди убе ђе ни да је 

25 Исто, 242.
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њи хов по глед на свет ис пра ван, чак је ди но ис пра ван – што је чест 
слу чај у ре а ли зо ва њу кон фе си о нал не вер ске на ста ве. Да на шњи од-
ра сли, ге не ра ци је ХХ ве ка, тре ба ло би да има ју слу ха за осе тљи-
вост де це и мла дих на при ти ске ко ји по ти чу из ко лек ти ви стич ких 
обра за ца. У та ква ком про ми то ва на по на ша ња спа да ју и за во ђе ње 
ре да, на ме та ње во ље и би ло ко ја вр ста ди сци плин ских зах те ва у 
на ста ви. Ова кво оп хо ђе ње тре нут но ре ша ва по сто је ћу на пе тост, 
мо жда по сти же и крат ко роч не ефек те у по сти за њу не ких ре зул та-
та, али за тва ра пут не го ва њу од но са у на ста ви ка кви се у ху ма ни-
стич кој и хри шћан ској ети ци сма тра ју при ме ре ним.

У пра во слав ној вер ској на ста ви да нас тре ба ис та ћи ва жност 
људ ске са мо све сти и осе ћа ња. То под ра зу ме ва пре у сме ра ва ње 
па жње на уну тра шњи план, да оно што је у на ста ви им пли цит-
но по ста не пер спек ти ва раз ре ша ва ња ва жних ди ле ма и ан ти но-
ми ја. Уко ли ко је вер ска на ста ва све до че ње ве ре, бит но је да оно 
што би де ца „тре ба ло да бу ду“ ве ро у чи те љи на не ки на чин „већ је-
су“. Су штин ско од ви ја ње про це са у на ста ви је скри ве но. Апо стол 
Па вле у 2 Кор. 4, 18 под сти че хри шћа не да пре вас ход ну па жњу 
при да ју „оно ме што се не ви ди“. Ни је мо гу ће план ски и ор га ни-
зо ва но ши ри ти де ло ва ње Све то га Ду ха. С об зи ром на то, кључ ни 
ква ли тет оп хо ђе ња у вер ској на ста ви је отво ре ност за тај ну и чу-
до, оста вља ње по след ње ре чи Не бе ском су ди ји.26 Не до стат ни су 
сви мо гу ћи по у зда ни од го во ри, за о кру же не сли ке све та, ко нач ни 
опи си по ја ва и ства ри, на ви ка и обра за ца по на ша ња. Иза зов ве ре 
ти че се чи ње ни це да за сви ме овим по сто ји ре ал на по тре ба, или 
при вид по тре бе, на гон људ ског ра ци о на ли зо ва ња ко јем не тре ба 
из ла зи ти у су срет. Обра зо ва ње мо ра да ра чу на са не пла ни ра ним 
чи ни о ци ма ко ји ути чу на ње го ве ре зул та те. Деј ства слу ча ја или 
не план ских, спон та них ути ца ја по ка зу ју да се ва жни ји део зби ва-
ња у на ста ви од ви ја у до ме ну тај не.

Са вре ме на со ци о ло шка ис тра жи ва ња фор мал не ди мен зи је 
сва ко днев ног жи во та об у хва та ју си стем пред ра ци о нал них, пред-
ди скур зив них прет по став ки, ког ни тив них и емо тив них струк ту ра 
ко је се под ра зу ме ва ју без ис пи ти ва ња и он то ло шки и ана ли тич ки 
прет хо де ар ти ку ли са ним фор ма ма дру штве ног жи во та. Да нас је у 
те о ри ји оно што се до га ђа при су сре ту из ме ђу љу ди по диг ну то на 
нај ви ши фи ло соф ски ни во. У ана ли зи ове ди мен зи је сва ко днев ног 
оп хо ђе ња кључ ни су пој мо ви прак тич не све сти, прак тич ног зна ња 

26 Гра о рац, И. (1997), „При лог кон цеп ци ји пра во слав ног обра зо ва ња“, Све ти Кнез 
Ла зар: ча со пис Ра шкопри зрен ске епар хи је за ду хов ни пре по род 17, 112.
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и сл. На ста ва је про стор жи во та љу ди, ста ри јих и мла ђих, без об зи-
ра на то ка кав тај жи вот је сте. Љу ди уче оно што жи ве, у од но си ма 
ка кве су ус по ста ви ли. На вер ској на ста ви као и у свим дру гим при-
ли ка ма они гра де сли ку о се би, дру ги ма, све ту. Ка ква ће она би ти 
за ви си од то га ка кви се од но си бу ду раз ви ли. Ов де је реч о но во у-
твр ђе ном ме то дич ком на че лу жи вот но сти, ко је ин си сти ра на то-
ме да је на ста ва ме сто до жи вља ва ња ствар ног жи вот ног ис ку ства. 
На став ник нај ви ше вас пи та ва оним што је сте као лич ност и оним 
што уме да ура ди. Сход но то ме, ве ро у чи тељ ни је пу ки из вр ши лац 
не ког за да тог на став ног про гра ма. Он је ак тив ни ји или па сив ни ји 
уче сник оно га што се за и ста де ша ва у на ста ви, не ко ко ус по ста вља 
од но се отво ре не ка дру гим од но си ма са дру гим од ра сли ма и окру-
же њем у ко јем се на ста ва од ви ја.

Да би ве ро у чи те љу по шло за ру ком да се аде кват но по ста ви 
у отво ре ном си сте му на ста ве, он мо ра пом но да пра ти, по сма тра 
сво је уче ни ке, ин те ре су је се за њих не са мо у обра зов ним не го и 
у не фор мал ним со ци јал ним си ту а ци ја ма: за шта се за ни ма ју, шта 
су им пр о бле ми, ко је су им по тре бе. То зах те ва ан га жман и по све-
ће ност ви ше од спо ља шње пред у зи мљи во сти и по вр шне сен ти мен-
тал не по бу ђе но сти. Слу жба ве ро у чи те ља укљу чу је тра га ње за лич-
ним зна че њем, од го во ри ма на пи та ња и ди ле ме ко ји се у од но си ма 
са де цом на на ста ви и ван на ста ве по ста вља ју. Пред мет ин те ре со-
ва ња ве ро у чи те ља тре ба да бу де и од нос ка кав су они ус по ста ви ли 
пре ма узо ри ма ко ји им се ну де за иден ти фи ка ци ју. То зна чи да ве-
ро у чи тељ мо ра да де лу је, ослу шку је и са зна је оно што је у до ме ну 
тај не. Ра ди се о на ро чи тој вр сти при пре мље но сти и струч не об у че-
но сти, ка кве се не сре ћу у ме то ди ка ма дру гих на став них пред ме та.

Оче ки ва ња од ве ро у чи те ља, њи хо во оспо со бља ва ње и из бор 
за ви се од мно штва не ра све тље них, скри ве них, не све сних на ме ра 
и по сту па ка. Еду ка ци ја кроз се ми на ре, ак ту ел но и рас про стра-
ње но ис ку ство у при пре ми на став ни ка, ма ло је за ве ро у чи те ље. 
Њи ма је по треб на ду жа и све стра ни ја при пре ма, мо жда и оче-
ки ва ње да се код њих до го ди пре у мље ње, пре по род од су сре та са 
де цом, скло ност да и са ми уче од де це. Им пли цит на пе да го ги ја 
у пра во слав ној вер ској на ста ви тре ба да бу де ува же на и пре све-
га име но ва на. Тре ба уви де ти мо гућ ност да оно што се сма тра ло 
ира ци о нал ним, не све сним, по ста не не прет ња или раз лог за за-
бри ну тост већ за лог сло бо де и ау тен тич но сти – јер је тра ди ци о-
нал на сфе ра ра ци о нал но сти, по рет ка и кон тро ле по ста ла ме сто 
по ро бља ва ња чо ве ка и уки да ња су бјек та. По ред упут ста ва о ефи-
ка сном ути ца ју на де цу, до бро је да пра во слав на пе да го ги ја на шег 
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вре ме на укљу чи и са зна ња о деј ству им пли цит них ме ха ни за ма, 
ге сто ва и зна ко ва, од но сно о ис ку ше њи ма њи хо ве ве ли ке мо ћи 
ко ја не сме би ти зло у по тре бље на. Ве ро у чи тељ мо же би ти су бјект 
ко ји са деј ству је у том де ло ва њу, али мо же би ти и чи ни лац ко ји не-
све сно оме та при ступ бо жан ске бла го да ти.

„Скри ве ни ку ри ку лум“ је от кри ће аме рич ких ис тра жи ва ча 
на ста ве – да у на ста ви по ред офи ци јел ног школ ског про гра ма 
увек деј ству је и је дан скри ве ни. Он об у хва та она са зна ња, ис ку-
ства и на чи не ко је уче ни ци сти чу са мим тим што по ха ђа ју на ста-
ву и под ре ђе ни су школ ским нор ма ма и ме ра ма. Ис тра жи ва ње 
деј ства скри ве ног про гра ма усме ре но је не то ли ко на лич ност ко-
ли ко на си ту а ци о ни и ин сти ту ци о нал ни кон текст. Ту се от кри-
ва „ре ал ни про грам“, по јам ко ји ко ри сте са вре ме ни те о ре ти ча ри 
на ста ве ка ко би, по ред зва нич но про пи са них, ура чу на ли и им-
пли цит не са др жа је. Не пи са на пра ви ла по на ша ња и им пли цит-
ни си стем вред но сти има ју ве ћи ути цај на ре зул та те на ста ве од 
про пи са ног про гра ма. По ред за да та ка, ме то да, сред ста ва, ци ље-
ва, са др жа ја тра ди ци о нал ног про гра ма, да нас се сма тра ну жним 
фор му ли са ти на чи не ева лу а ци је и са мо вред но ва ња, ко ли ко год 
ис ход оно га што про из во ди ре ал ни про грам био не у хва тљив или 
га је чак не мо гу ће спо зна ти.

Те о ло шки зна чај на гла ша ва ња им пли цит ног те ме љи се на пра-
во слав ном хри шћан ском уче њу о Бож јем су ду. Бож ји суд је вред-
но ва ње све исто ри је људ ског де ла ња не са мо са оним што се де си ло 
на ви дљи вом пла ну већ и са оним на не ви дљи вом пла ну, па и са 
оним што се мо гло до го ди ти или не до го ди ти. То је суд усме рен на 
уну тра шње ста ње чо ве ка. Он об у хва та це ло ку пан чо ве ков удео у 
до бру и злу, из ло жен бо жан ској све тло сти – укљу чу ју ћи и све оно 
им пли цит но што чо век има у се би.27 Сто га се и по уч на де ло ва ња у 
на ста ви увек до га ђа ју на два упо ред на пла на: оном ви дљи вом, ко-
ји је под ло жан уви ду и кон тро ли на став ни ка, и оном дру гом, ко јег 
сам на став ник нај че шће ни је ни све стан.

На кон от кри ћа им пли цит не пе да го ги је би ло је ва жно пред у-
пре ди ти ис по ља ва ње не по жељ них деј ста ва скри ве ног про гра ма у 
на ста ви. Ме ђу тим, не мо гу се сви до ме ни им пли цит ног сма тра ти 
штет ним, не по жељ ним. Ова област сто ји у ве зи са спон та но шћу, 
кре а тив но шћу и сло бо дом ве ро у чи те ља и уче ни ка. Она је пут раз-
у ме ва ња оно га што се до га ђа у на ста ви. По вр шно и јед но знач но ви-

27 Ста ни ло је, Д. (1997), Пра во слав на дог ма ти ка III, Бе о град: Епар хи ја ис точ но а-
ме рич ка, Срем ски Кар лов ци: Епар хи ја срем ска, Па три јар шиј ски двор, 229–230.
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ђе ње про це са ре а ли за ци је про грам ских са др жа ја ни је про ста гре-
шка: оно го во ри о не пот пу ном и по гре шном раз у ме ва њу про це са 
на ста ве и обра зо ва ња у це ли ни. У под руч ју им пли цит ног да је се 
на го ве штај рас ко ра ка из ме ђу оно га што се го во ри и оно га што се 
жи ви, чи је је осве шћи ва ње жи вот но зна чај но. Са мо у тој обла сти 
мо гу ће је да од ра сли иза ђу на крај са са ми ма со бом и про тив реч-
но сти ма са мих од но са у ко ји ма уче ству ју. Пре по зна ва ње, ви ђе ње и 
раз у ме ва ње ре ал ног про гра ма пру жа усло ве за ана ли зу, уз по моћ 
уче ни ка и дру гих за ин те ре со ва них, шта је у ње му до бро, а шта је 
мо гу ће по пра вља ти и ме ња ти. Ов де ни је реч са мо о про це си ма уче-
ња, већ уоп ште о де ло ва њу, раз ми шља њу и ме ђу соб ном до жи вља-
ва њу лич но сти ко је се у про це су на ста ве су сре ћу.

Ди мен зи је скри ве ног про гра ма у вер ској на ста ви су број не. Ту 
спа да и об лик згра де и уре ђе ње учи о ни ца у па ро хиј ском до му или 
шко ли – у све тлу оче ки ва ња ка ко да се по ла зни ци по на ша ју. Кон-
тро ла про сто ра је по јам ко ји ту ма чи шта сâм про стор са оп шта ва 
уче ни ци ма о њи хо вом по ло жа ју на на ста ви и оче ки ва њи ма у ве-
зи са њи хо вим по сту па њем. По сто ји и кон тро ла сат ни це: је су ли 
вре мен ски пе ри о ди на ста ве од ре ђе ни по тре ба ма уче ни ка или су 
под ре ђе ни јед ном чвр стом прет ход но да том и кон тро ли са ном рас-
по ре ду ча со ва, од но сно кру гу бо го слу же ња. Про пи си су обич но 
уна пред за цр та ни, али се ве ро у чи те љи на раз ли чи те на чи не лич но 
емо ци о нал но ан га жу ју – на стра ни уче ни ка у прав цу при ла го ђа-
ва ња пра ви ла, или на стра ни про пи са ко ји ма уче ни ци тре ба да се 
ди сци пли ну ју. Та ко ђе, скри ве ни про грам са оп шта ва се и кроз од-
но се из ме ђу на став ни ка и уче ни ка уну тар на ста ве. Уче ни ци не ма ју 
ал тер на ти ве за сег мент жи во та ко ји про во де на на ста ви. Мо ра ју да 
при хва те ле ги тим ност по рет ка мо ћи и да при хва те на ста ву као свој 
жи вот ни про стор, да би из бе гли не ре ши ве про бле ме у са мо при-
хва та њу и иден ти фи ка ци ји. Ва жно је ко ју по ру ку уче ни ци до би ја ју 
о аде кват ном су о ча ва њу с на став ним са др жа ји ма. Ко ју по ру ку о 
по жељ ним фор ма ма оп хо ђе ња са ве ро у чи те љем као екс по нен том 
Цр кве? На го ве шта ји ре чи ма, ва ри ја ци је у то ку го во ра, ми ми ка, 
по кре ти – све за јед но чи ни јед но мо ре не вер бал не ко му ни ка ци је, 
у ко јем лич но сти у раз во ју мо ра ју да иден ти фи ку ју ре ал но ва же-
ће зах те ве и да их све ду на за и ста ва жне. Сто га не мер љи ва ко рист 
у вер ском обра зо ва њу про ис ти че из ду хов не оспо со бље но сти ка-
ти хе та да раз ми шља ју о не на мер ним деј стви ма сво јих по сту па ка,  
ре чи и ми сли.
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in sTruc Ti O nAl MeT hO dO lOgy 
Of The OrT hO dOx re li gi O us 

edu cA TiOn

Ivi ca Živ ko vić
Ort ho dox Se mi nary School of St. Cyril and Met hod, Niš

Summary: The re is so met hing spe ci fic in the Ort ho
dox met ho do logy of edu ca tion which po ints to the link 
bet we en com mu ni ca tion and met hods. Only the re ve la
tion of the lo ve of Christ can ac hi e ve com mu ni ca tion in 
Chri stian te ac hing and the re fo re ful fill the goal of Chri
stian spi ri tual gu i dan ce. The com pre hen si ve con cept of 
re li gi o us edu ca tion and spi ri tual te ac hing sho uld be ba
sed upon an in te gral idea of edu ca tion and te ac hing, as 
much as the de ve lop ment and growth of chil dren. Next, 
what must be de fi ned is whe re spi ri tu a lity and fa ith re
ally can be fo und and who the ir ge nu i ne be a rers and 
wit nes ses are. What is it that ca tec hists can ac hi e ve at 
scho ols in deed? If the re is no ro om for the ir aut hen tic 
ex pres si on and spi ri tual af fir ma tion, te ac hing it self be
co mes anot her so ur ce of hypoc risy. Be ing a ca tec hist no
wa days re qu i res a cer tain ho nesty that is not com mon in 
our so ci ety, espe ci ally not in scho ols. The new pa ra digm 
in Chri stian thin king sho uld mean a gra dual chan ge of 
the way we un der stand the Ort ho dox re li gi o us edu ca
tion. The fo cus is now be ing shif ted from the tec hno logy 
of edu ca tion and te ac hing the Chri stian doc tri ne to ward 
com mu ni ca tion and nur tu ring the re la tion of lo ve in 
Christ, which it self is edu ca ti o nal. Thus, we can justly 
cla im that what is truly and im men sely be ne fi cial in 
re li gi o us edu ca tion is the ca tec hists’ spi ri tual ca pa city 
to think abo ut the nonin ten ti o nal ef fects of the ir acts, 
words and tho ughts.

Key words: te ac hing, met hods, con cepts, in te grity, en
vi ron ment, aut hen ti city, go als, in ten ti ons, re la ti on ships.


